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Aratás
Tüzelő nyári napnak ragyogásában 

csillog a kasza, dőlnek a rendek, gyűlnek 
a sárga keresztek és szaporodik a minden 
gazdasági tevékenységnek eredője, az 
elet. Aratnak. A kaszák csendülésére fel­
figyel az egész ország és az aratás nyo­
mán, pártharcoktól, politikától, személyes 
törekvésektől menten kelnek szárnyra a 
reménykedések és ébredeznek az aggodal­
mak. Néhány hétre az országnak mindent 
elnyomó nagy kérdése az aratás, melynek 
eredménye egyformán érdekli a gazdát, 
iparost, kereskedőt és a társadalomnak 
minden más rétegét.

A megmunkálás, termés és beérés hó­
napjainak aggodalmai után az egész or­
szág megkönnyebbülten lélekzik fel az 
aratásról befutó jelentésekre. Az ideigle­
nes termésjelentések szerint a főkalászo­
sokban a termés jó. Búzában a termést 
21.8 millió métermázsára becsülik, egy­
millió métermázsával többre, mint a múlt 
esztendőben. A rozstermés meghaladja a 
7.2 millió métermázsát és másfél millió 
métermázsával több, mint 1927-ben. Az 
érték a búzánál nyers számokban jóval 
meghaladja a 700 millió pengőt, a rozsnál 
200 milliót. A két főkalászos termésének 
tobbletértéke a múlt esztendővel szemben 
80 millió pengő körül mozog. Az összes 
gabonafélék termelési értéke valószínűleg 
meghaladja Magyarország 1928- 29. évi 
költségvetésének kiadási oldalát, amely 
rendes kiadásokat, átmeneti kiadásokat és 
beruházásokat is összeszámítva, kerek­
számban 1.350 millió pengőre rúg.

Végleges számokat ugyan még nem le­
het mondani, de a kilátások a kalászosok 
csoportján kívül eső mezőgazdasági ter­
ményeknél, a kapás növényeknél és a 
szőlőnél is kedvezőek. A mezőgazdaság­
ban igy előreláthatólag egy sok százmil­
liós termelési többlet-eredménnyel lehet 
számolni. Az értékesítésen múlik, hogy 
ebből a többletből mi és milyen módon 
fogja a gazdasági élet véredény-hálózatát 
uj tápláló nedvekkel gazdagítani. Az 
egész mezőgazdasági termelésnek ez a 
legsúlyosabb problémája. Az ipar és ke­
reskedelem után válságba került ugyanis 
a mezőgazdaság is. A gazda részint a kül- 
államok elzárkózási politikája, részint 
azonban a termelési költségek és közter­
hek emelkedése folytán mind nehezebben 
tudja termelvényeit rentábilis módon ér­
tékesíteni. A nagy mennyiség és jó ter­
més ugyanis önmagában még nem elég: 
az egész közgazdasági élet érdekében 
szükséges, hogy a gazda évi mérlege úgy 
alakuljon, hogy feleslege is maradjon, 
amiből szükségleteit fedezheti, beszerzé­
seket és beruházásokat eszközölhet s az 
ipart és kereskedelmet táplálhatja.

Ebben a vonatkozásban a gazdaérdek 
országos érdek. Minden pengő, amivel 
mezőgazdasági kivitelünk a kereskedelmi 
és fizetési mérleget javítja, nemzeti ha­
szon és épenugy nemzeti haszon minden 
pengő is, amely az iparnak juttatott 
rendelés formájában munkáskezeknek ad 
kenyeret vagy amely a kereskedelem fog­
lalkoztatása révén a belforgalom intenzi­
tását növeli és gyarapítja. Soha a termelő 
osztályok egymásra utaltsága nem nyi­
latkozik meg erősebben, mint aratás ide­
jén, mikor közvetlenül vagy közvetve 
mindenki az aratás eredményétől várja 
sorsának és helyzetének megjavulását.

Dőreség volna, ha akárki is Magyaror­
szágon, különösen a megcsonkított ma­
radék Magyarországon, amely legfonto­
sabb bányatelepeit, Budapesten kiviil leg­
nagyobb ipartelepeit és pezsgő, eleven 
életű városainak nagy részét elvesztette, 
az országnak túlnyomóan mezőgazdasági 
jellegét akarná tagadásba venni. De ha 
ezt a városi ember fentartás nélkül elis­
meri, akkor a másik oldalról is kérheti an­
nak elismerését, hogy a mezőgazdaság 
termelő tevékenységét csak az erős ipar

és virágzó kereskedelem kerekítheti ki 
harmonikus egésszé. Ennek a jegyében 
örvendünk mi is a kedvező termésered­
ményeknek és kívánjuk őszinte lélekkel, 
hogy a gazdaközönségnek a termés érté­
kesítésével szemben táplált óhajai mind 
valóra váljanak.

Párisi föltevések szerint 
kosságnak, sem

És mikor odakint, tüzelő nyári napnak 
ragyogásában dőlnek a rendek és szapo­
rodnak a sárga keresztek, a felgyülemlő 
élet legyen gazdasági élet jobbrafordulá- 
sának kezdete, a jólétnek emelője és a so­
kat emlegetett konszolidációnak minden­
nél biztosabb záloga.

Loevenstein sem öngyil- 
nem áldozatabalesetnek

Az egész esetet tőzsdei manővernek tartják 
és azt hiszik, hogy az eltűnt bankár lel fog

tűnni megint
1‘ilris, július 6. \ párizsi sajtó nagyon be­

hatóan foglalkozik Löwenstein titokzatos ha­
lálával. Baleset mellett szól az a tény, hogy 
Löwenstein semmi jelét nem mutatta a levert­
ségnek, amikor a rövid brüsszeli repülőútra 
elindult.

Útközben kötszer rosszul lett és kétszer 
ment ti mosdóba.

Utltársainak vallomása szerint
a harmadik esetben történt a szerencsét­

lenség.
Azt iiiszik, hogy Löwenstein összeesett és 

a kijárati ajtónak zuhant.
Testsúlya elegendő volt ahoz, hogy az aj­
tót, amely nem volt becsukva, kinyissa.

F.zt a feltevést sok olyan körülmény teszi két­
ségessé, amely az öngyilkosság látszatát erő­
síti meg. A repülési szakértők egyetértőén 
azt állítják, hogy menetközben a repülőgép aj­
tajának kinyitásához szinte emberfölötti erőre 
van szükség.

Ha baleset történt volna, akkor bizonyára 
találtak volna valami ruhafoszlányt, vagy leg­
alább karcolásokat az ajtó közelében, már 
pedig ilyen nyomok a repülőgépen nem vol­
tak láthatók. A francia hatóságok véleménye 
szerint

baleset nem történhetett és csak öngyil­
kosságról lehel szél.

A francia hatóságok különben nem foglalkoz­
nak az csellel, mert a kisérő személyzet ada­
tai szerint a baleset vagy öngyilkosság a part­
tól 5 mértföldnyire, tehát nem francia terüle­
ten történt. Löwenstein kísérői, akiket már el- 
bocsájtottak, tovább utaztak Brüsszelbe. 

Legutóbb az az uj feltevés merült fel, hogy
az egész csel nem más, mini nagyszerűen 

kitervezett óriási tözsdemanőver.
A Petit Párisién azt jelenti, hogy egyes ta­

nuk vallomása szerint
Lőwenstein repülőgépe Bray-Dnns melleit 
a parton rövid időre leszálll és csal; az­
után folytatta Htját Dunkerque leié, ahol 

Löwenstein eltűnését bejelentették.
A Petit Journal meginterjúvolta Lőwenstein 

egyik benső barátját, aki kijelentette, hogy
nem hisz Löwenstein tragédiájában és az 
a véleménye, hogy a bankár néhány nap 

múlva lel íog bukkanni.
A csatornán különben egész napon át ku 

tatásokat végeztek a halászbárkák, de mind: 
eredmény nélkül.

Az ellenzék ma folytatta támadásait 
az OFB javaslat ellen

Amíg a magyar állampolgárokat felekezeti, 
foglalkozás és pártállás szerint osztályozzák, 
addig a svéd gyufakartellel szemben végte­

lenül előzékenyek
Zsilvay Tibor elnök féltizenegy órakor nyi­

totta meg az ülést. A 8. szakasznál folytat­
ták a javaslat tárgyalását. Ez a szakasz a par­
cellázásról szól.

Farkas István: Azt állítja, hogy ez a sza­
kasz a magánspekulációnak nyit nagy lehető­
séget. Régebben is a parcellázás szolgálta a 
földéhesség kielégítését.

A pcrcellázáson keresett a politikus, a
nagybirtokos és a pénzintézet, amely
végrehajtotta. Csak a szegény Igénylő fi­

zette a súlyos terhet.
A kisembernek 6—8 holdja is ráment a par­
cellázásra. Miért nem lehetett végrehajtani a 
parcellázást már a földreform során, amikor az 
OFB végezhette volna cl. Nem fogadja cl a 
szakaszt.

Neubauer Ferenc ezzel szemben azt fejte­
geti, hogy más az elmélet és más a gyakor­
lat.

Szilágyi Lajos kéri a földmtvelésügyi mi­
nisztert, hogy azokra a falvakra gondoljon a 
parcellázás végrehajtása során, amelyekben a 
földreform nem sikerült.

Szilágyi beszéde közben Rubinok István le­
jön az előadói emelvényről és hosszasan tár­
gyalni kezd Mayer János miniszterrel, mire 
Szilágyi abbahagyja beszédét.

Az elnök csenget és felszólítja Szilágyit, 
hogy folytassa beszédét.

Szilágyi Lajos: Ha most tárgyalnak, akkor 
Inkább szünetet kérnék. A miniszter urnák

mindjárt állást kell foglalnia fejtegetéseimmel 
szemben és nem kívánhatom tőle, hogy ide is 
figyeljen, amikor az előadóval tárgyal.

Rubinek István erre abbahagyja Mayerral 
folytatott beszélgetését és félreáll, mire Szi­
lágyi is tovább beszél:

A parcellázásnál megkülönböztetett bá­
násmódot kér a minisztertől. Az ingatlaforgal- 
mi járulékoknak határozottan adójellegük van 
és ezért kéri, hogyha nem lehet ezeket eltö­
rölni, legalább a legminimálisabb összegben 
szabják meg azokat. Teljesen illuziórus szerinte 
a miniszteri beavatkozás, mert mindenki ki fog 
bújni a miniszeri jóváhagyás alól. Azt kí­
vánja, hogy senkise legyen kénytelen az ingat­
lanfeldarabolást bejelenteni és ezért a sza- 
kasznek erre vonatkozó negyedik bekezdésé 
teljesen töröltetni óhajtja.

Bródy Ernő: Kifogásolja, hogy a nyolcadik 
szakaszban a földmivelésilgyi miniszer azt 
jogot köti ki magának, hogy megokolás nélkül 
megtagadhatja a feldarabolás engedélyezését.

Ha belenyúlunk bárhol a gazdasági életbe, 
rögtön privilegizált vállalatokra akadunk.

Ha a kormány konszolidációt akar, szok­
jon le arról a szenvedélyéről, Imgy mo­

nopóliumokat osztogat
és ezzel lehetővé teszi, hogy privilegizált vál­
lalatok uralkodjanak a közönségen. A sza­
kaszt nem fogadja el.

Szabó Sándor: A parcellázás bizonyos elő­
feltételeket követel a tőkeerősség és mcgblz-

haszonszerzési letietőség kizárassék.
A parcellázási lehetőséget ki kell terjeszteni 

olyan vállalatokra, amelyek legalább egymillió 
alaptőkével rendelkeznek.

Berky Gyula is osztja Szabó Sándor felfogá­
sát. Elvileg az az álláspontja, hogy

a gazdasági életbe való beavatkozás hely­
telen, de a tőid nem olyan probléma, mint 

más árucikk.
A magyar föld igazságos elosztása nemzetpo- 
litlkai szempontból olyan fontos kérdés, hogy 
helyes, ha a kormány a beavatkozási 
jogot fentartja magának. Szükséges a parcel­
lázás ellenőrzése. Békében magáncégek, kis 
tőkével rendelkező bankok is foglalkoztak par­
cellázással és

a földhözjutottak jelentékeny része anya­
gilag elpusztult.

Sok költség merül fel a parcellázás körül. 
Ezeknek a költségeknek a pontos körülírását 
kéri a -földmtvelésügyi minisztertől a kibocsá­
tandó végrehajtási utasításiban.

Intézkedést kér, hogy sem országgyűlési 
képviselők, serit felsőházi tagok, sem a parcel­
lázásnál eljáró köztisztviselők ilyen alapon 
földhöz ne jussanak. A korrupció lehetőségét a 
minimumra kell csökkenteni.

Mayer János földmivelésügyi miniszter vá­
laszol az elhangzott felszólalásokra.

Ezután következett a 9. szakasz, amely a 
megváltásról ós annak pénzügyi lebonyolítá­
sáról intézkedik. Az előadó stiláris inódositása 
után

Pesthy Pál igazságügyminiszter szavai után 
a Ház a szakaszt a benyújtott módosításokkal 
egyetemben fogadja cl.

Az előadó stiláris módosítást nyújt be a 19. 
szakaszhoz, amely a kártalanítás pénzügyi le­
bonyolításáról intézkedik.

Bródy Ernő az első felszólaló. Ezzel a pa­
ragrafussal — mondotta — ni tényező vonul be 
az állam pénzügyi életébe.

Felvonul a STAB, a svéd gyufakartel, 
mint a magyar állam egyenrangú tényezője 
a magyar törvénytárba. Ezentúl a STAB 
úgy iogja beszedni a kisbirtokosoktól és 
kisgazdáktól követeléseit, mint az állam az 

egyenesadót.
A magyar állampolgárnak, ha bármilyen kö­
vetelése van, azt először peresítenie kell és 
csak a végrehajtást eljárás során juthat köve­
teléséhez. Ezzel szemben

a svéd gyuíakarlel adóbeszedési jogot 
nyer.

Ezt a privilégiumot, amelyet magyar ember 
nem kaphat meg, nem fogadja el.

Farkas István szólal fel ezután. Ez a tör­
vény szigorúan meghatárolja, hogy csak az 
állam beleegyezésével vásárolhatnak egyesek 
földbirtokot ebben az országban.

Amig magyar állampolgárokat felekezeti, 
foglalkozás, sőt pártállás szerint osztá­
lyoznak, addig egy idegen pénzcsoporttal 
a svéd gyufakartellel szemben nem Ilyen 

skrupulózusak.
Minek beszélnek itt faj- és nemzetvédelemről? 
A szakaszt nem fogadja el.

A 10. szakaszt, szemben Farkas István tör­
lési indítványával, elfogadták.

A 12. szakasznál, amely arról szól, hogy a 
földhöziuttatottak ügyvédjeinek költségeit az 
OFB állapítja meg, még abban az esetben is, 
ha a felek közt a költség szabad egyezkedés 
tárgya volt, Ismét nagyobb vita Indult meg.

Gál Jenő nem tartja az ügyvédi kar méltó­
ságával összeegyeztelhetönek a szakasz 

rendelkezéseit.
Más ügyekben is van szegényvédetem. Azt in­
dítványozza, hogy

az ügyvédi kar meghallgatása után az 
igazságügy miniszter által készítendő külön 
díjszabás alapján állapítsa meg az OFB 

az ügyvédi költséget.
Bródy Ernő: A szakasznak ügyvédellenes
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Pe»(hy Pál Igazságilgymliilszler emelkedik 
ezután szólásra. Magáévá teszi Gál Jenő mind­
két rendbeli Indítványát és kéri a H azat, hogy 
Ilyen értelemben határozzon.

A Ház ezntán egyhangúlag elfogadta a sza­
kaszt. Gál Jenő kétrendbeli módosító indítvá­
nyával egyetemben.

Ezután következett a 13. szakasz, amely az 
Ot'B hatáskörébe utalt ügyek bírói eljárását 
szabályozza.

Rassay Károly. Rengeteg bajnak, vissza­
élésnek okozója az az ügyrend, amely az 
OFB-nél kifejlődött. Itt Budapesten székelő, a 
vidéki élettől távolálló és könnyen befolyásol­
ható bírák Ítélkeztek az ügyekben.

Rassay ezután arról a vagyouclőny-tnegosz- 
tásról beszél, amellyel könnyelmű emberek ke­
zébe fegyvert adtak és

végigzsarolják azokat a szerencsétleneket, 
akik a háború alatt földhöz) utottak.

Azt hittük, hogy 1925-ben lezáródnak a va- 
gyonelőny-megosztásnak nevezett zsarolások, 
de még ma is folyamatban vannak, még 
1927-ben is indítottak vagyonclöny-megosz- 
tásf peri.

Lehet-e elfogadni —- kérdezi Rassay 
olyan szakaszt, amely anarchikus intézkedése­
ket továbbra is lehetségesnek tart? Ilyenkor 
legaiább a minimális garanciákat kellette meg­
adni.

Fábián Béla: Legyen vége a rablásoknakI
Rassay Károly: Módosítást ajánl, amely 

arról szól, hogy

az elnöki tanács elölt apellátának legyen 
helye,

tiomcsak a megváltás kérdésében, hanem a 
visszajuttatásnak, a vagyoni előny megállapí­
tásának és az összczszcriiségnek a kérdésében 
is. Javasolja továbbá azt i,s hogy a kúriához 
vagyoni előnymegoszlási ügyekben hozott iié- 
letek ellen Itat hónapon belül lehessen fdeb- 
tezni.

Több felszólalás után a Ház többsége a 
IS-ik §-ig megszavazta a sorrakcrülő szaka- 
szokat.

Az ülés 6 órakor ért véget.

Rákosi Jenő Párisban"
I (iris, július 6. Ma délelőtt az Orient-express 

vonattal Parisba érkezett Rákosi Jenő A pá­
lyaudvaron Gesztust Gyula követség! sajtóéin 
adó, Szentgyörgyi Ferenc, a Pesti -Hírlap pá 
risi tudósítója, valamint a magyar kolónia 
tagjai fogadták. Szentgyörgyi Ferencné és / 
megjeleni hölgyek nemzetisziiiü szalaggal át 
font csokrot nyújtottak át Rákosi Jenőnek 
aki holnap tovább utazik Londonba.

Egyelőre igen meleg, 
ltesőbb zivataros idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: Europa 
északi felében már hosszabb idő óta nyugatról 
kelet felé depressziók vonulnak át. Ugyanek­
kor az Atlanti-óceán déli részeiről Nyugat- és 
Kötzépeurópán át zárt anticiklonok haladnak 
gyors egymásutánban a Felre te-tenger irányá­
ban. Ez okozza Középem ópában a gyorsan 
váltakozó derült és meleg, illetve a zivataros 
esőkkel járó átmenetileg bűvösebb időjárást. 
\ tegnapi középeurópai zárt anticiklon is a 
Skóciáról Délskandi.náv fölé jutott depresszió 
másodlagos képződményének hatása alatt 
Iksszarábia fölé jutott depresszió másodlagos 
o • -*o « «r * « <•» ••*» ••<*•••••• <

képződményének hatása alatt liesszarábia lóle 
szorult, a Biscayai-öbölhöz pedig már cg> 
újabb maximum érkezett. Franciaországból 
már tegnap este jelentettek zivatart és ma 
reggel Németország nyugati részein isik az 
eső.

Hazánkban derült, száraz idő uralkodott 
és a hőmérséklet ismét emelkedett.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 27 C fok.
Jóslat: Egyelőre igen meleg idő, majd nyu­

gin felöl zivataros esők várhatók. Később élénk 
nyugati szelekkel ál men éli hösiilyeáés való­
színű.

Hegyin égi Kiss Pál vasárnap előadást 
fart az önkormányzat fejlődéséről 

és jelentőségéről
Vasárnap zárul a Függetlenségi Kör m.;su- 

lik előadás ciklusa Hegymegi Kiss Pál dr. or­
szággyűlési képviselő értekezésével. A Füg­
getlenségi Kör páratlan értékű elöadásciklus- 
saival óriási siket ért el Debrecen demokra­
tikus gondolkozást! polgárságának legszélesebb 
rétegeiben, mert a kitünően megválogatott elő­
adóknak a tanulságos és szórakoztató tartalmú 
előadásain minden alkalommal több száz főny 
érdeklődő közönség vett részt. Az idei szezon 
előadás ciklusát méltóképen zárja le Hegymegi 
Kiss Pál dr. előadása, amelyet vasárnap dél­
előtt II órakor tart meg az önkormányzat fej 
löd ésér öl és jelentőségéről. F% a téma nap­
jainkban rendkívül aktuális, mert a reakciós 
kormányzatok 1919 ősze óta azt tekintik egyik 
legfontosabb feladatuknak, hogy az önkor­
mányzatokat, mint a dolgozó polgárság legíél-

tettebb önvédelmi szerveit, elsorvasszák és 
működésében lehetetlenné tegyék. Hc.o megi 
Kiss Pál a pailamenti fronton már nagyon sok 
és nehéz küzdelmet folytatott az önkormány­
zatok védelmében és politikai körökben is el­
ismerik, hogy az önkormány zati problémáknak 
Hegymegi Kiss Pál az egyik legkiválóbb és 
leghivntottabb szakértője Magyarországon. El­
képzelhető tehát, hogy Debrecen demokratikus 
tömegeinek népszerű képviselője valósággal 
mesteri módon fogja ismertetni az önkormány­
zatok fejlődését, jelentőségét és előadása két­
szeres érdeklődést igényel azért is, mert a 
problémának a debreceni vonatkozásait is ala­
posan letárgyalja. Bizonyos, hogy a Függet­
lenségi Kör dísztermét zsúfolásig megtölti maid 
az érdeklőik) közönség vasárnap délelőtt.

A Debreceni Független Újságot

példányonként vásárló
25 u-íi-utAn következő bármoly 

számmal kezdődő szelvény és

1 pengő
lelizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság
kölcsön könyvtárat.

1

számú
Halten)

Félszázados érettségi találkozó
Meghatóiul szép összejövetelt rendeztek ázol 

az élet alkonyához közeledő férfiak, akik 5i 
óv vei ezelőtt tettek érettségi vizsgálatot a 
debreceni ősi rcf. kollégiumban. A fényesei 
sikerült találkozót Karai Sándor kollégium 
igazgató rendezte a nála megszokott gonddá 
és körültekintéssel. Az ő hivó szavára hely 
bői 5-en, vidékről pedig 9-cn gyűltek ossz 
abból a 76 főnyi csoportból, amely 1878-bai 
éretten hagyta el a kollégium falait. A talál 
közöli részt vettek helybeliek: Karai Sándor 
dr. Budaházi-Bruckner Fr nő főorvos, dr. Fe 
renczy Gyula ny. egyetemi tanár, Oláh Mikló 
táblai tanácselnök, Fopp Sándor ny. főjegyző 
Az osztályból társadalmi rangban legmagasabb­
ra emelkedett Horthy István lovassági tábor­

nők, akit vsak a minap iktattak be egyházke­
rületi főgondonkságába. A megjelentek közül 
még megemlítjük: Erdélyi Sándor ny. posta­
igazgatót, Karsai Efráim ny. pénzügyi főtaná­
csost, Medgyaszay Gyula kunmadarasi, Kozma 
Zsigmond nagybajomi lelkészt sth. A megje­
lentek kegyelettel emlékeztek meg elhunyt ta­
nulótársaikról, valamint volt tanáraikról, akik 
közül már senki sincs életben; tisztelegtek a 
református gimnázium jelenlegi igazgatójánál
S. Szabó Józsefnél, akit ünnepi ebédjükön is 
vendégül láttak. Érdekes, hogy az érettség 
óta csak most 50 év múltán jöttek elősző 
össze: a második találkozót bizonyára már 5 
év múlva is szívesen megtartanák.

Harminc órája van a levegőben 
Risztics és Zimmermann

Dessau, július 6. Risztics és Zim­
mermann pilóták pénteken délelőtt 11 
órakor már harmincadik órája vannak a 
levegőben és eddig mintegy 4000 kilomé­
tert repültek be. A repülőgépnek szom­
baton délután 5 óráig kell a levegőben 
maradnia, hogy világrekordot javítson.

Hogy kaphatnak a 21 — 24 éve­
sek Oláhországba beutazási 

engedélyt ?
Budapest, július 6. A román útle­

vél megszorítással kapcsolatban a követ­
ségen megjegyezték, hogy a 21 24 éve­
seket a román hatóságok nem tekintik 
kiskorúaknak és ezeknek Romániába való 
utazása semmi akadályba sem ütközik, 

j Közölték még. hogyha a kiskorúak ön­
álló útlevéllel akarnak Romániába utazni, 
erre táviratban kérhetnek Bukarestből en­
gedélyt, amelyet rendszerint kedvező vé­
leményezés esetén meg is adnak.
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Előléptetések a Máv.-nál
A magyar államvasutnúl július l-i hatállyal 

megtörténtek a nyári előléptetések. Az uj elő­
léptetés, illetve kinevezés kevés volt ezúttal, 
leginkább a B) fizetési csoportból történtek 
besorsolások az A) csoportba. Rangban nem 
elölépés, azonban fizetésben jelentősebb.

A debreceni Máv. üzletigazgatóságnál a kő­
vetkező előlépések történtek: Főiskolát vég­
zett tisztviselők között:

A VI. fiz. osztály 13) csoport 1. fokából Ily és 
Endre mérnök.

Az V. fiz. oszt. B) csop. 2. fokából az A) 
csop. 2. fokába Németh Lajos és Vaáászy 
l ászló felügyelők.

A VI. fiz. oszt. B) csop. 2. fokából az A) 
csop. 2. fokába: Szenárey Pál, Fapp Jenő, 
Nahóczky Miklós és Osváth Béla töiiitézök.

A Vili. fiz. osztály B) csop. 1. fokából az 
A) csop. 1. fokába: Császi Mihály főtiszt.

\ debreceni üzletigazgatóság területén mind­
össze kettő történt: a VIII. fiz. osztály 2. fo­
kozatába Géczy István állomáselőljárót és a 
Vili. fiz. osztály 3. fokozatába: Pállános La­
jos állomási elöljárót hivatalnokká.

Az amerikai demokrácia
Irta: Dr. Szabó László, egyetemi magántanár. II

Az angol kolonista Amerikában természetesen 
meg függetlenebb volt, mint az anyaországban s jo­
gainak csak tágításába egyezhetett bele, szűkítésébe 
azonban nem. mert szabadság nélkül nem bin volna 
uj országot alkotni. Sokáig nem is jutott eszébe sen­

kinek, hogy az amerikai kolonisták igazságszolgálta­
tásához csak hozzá is nyúljon, pedig ez az igazság- 
szolgaltatas az idők folyamán olyanná vált, hogy már 
veszelyeztette az angol király és Anglia jogait

Már a XVIII. század közepén nagyon kellemet­
lenül érintette az angol kormányokat, hogy Anglia 
amerikai gyarmataiban az esküdtszékek ..nem jól mű­
ködnek s ebből nagy bonyodalmak is származtak. Az 
volt a panasz, hogy az Esküdtszékek nagyon enyhék 
es meg nyilvánvaló gyilkosokat is felmentenek és ez 
a panasz nem is volt alaptalan. Ismerni kell azonban 
ezt a kérdést a maga egészében.

Egyes amerikai gyarmatokban, különösen Mas- 
sachussettsben nagyon virágzott a csempészet; igen 
sok ember a csempészkedésből élt, sőt vagyont szer­
zett belőle. Miután Massachussetts partja rendkívül 
szaggatott és tömérdek öble közül minden tizediket 
sem lehetett ellenőrizni, az angol Korona vámőrei a 
csempeszettel szemben tehetetlenek voltak. Az angol 
kormány eleggé meggondolatlan volt ahhoz, hogy ez­
zel a bajjal szemben egy törvénytelen eszközt a lkai- 
mázzon. A vámtiszteket ellátta egy Writ of Assistance 
(..Támogató Okirat") nevű papírral, mellyel feljogo­
sította őket. hogy bármely hajón vagy bármely helyen 
házkutatást tartsanak, ahol csempészkedésre gyana­
kodnak. Ez nagyon felháborította az amerikaiakat, 
mert mindnyájan tudták, hogy az angol jog szerint 
házkutatásra általános felhatalmazást adni nem lehet ■ 
csak az oly felhatalmazás (Warrant) érvényes, mely­
ben pontosan meg van jelölve a kikutatandó helyiség 
valamint a helyiség tulajdonosának, vagy ha bérletről 
van szó, a bérlőnek neve A Writ of Assistance alap­
ján foganatosított kutatások miatt rendre pert indí­
tottak az amerikaiak és ezeket a pereket meg is nyer­
tek. A massachussetts! főtörvényszék egyik ilyen tár­
gyalásán mondotta Jaures Otis, a hires ügyvéd 1761-

ben, hogy az ily felhatalmazás kibocsájtása „zsarnok­
ság, mely Angliában egy királynak a trónjába, egy 
másiknak pedig a fejébe került”. Kétségtelen, hogy a 
csempészés jogi szempontból tekintve: vétség; az 
amerikai gyarmatok népe azonban sem bűnt, sem va­
lami elítélendő hibát nem látott a csempészetben: az 
Írott jog s a nép nézete eltért egymástól és a jury es- 
küdtjei, mint a nép véleményének kifejezői mindazo­
kat, akik csempészéssel kapcsolatos ügyekkel vádolva 
kerültek eléjük, „nem bűnösöknek” nyilvánították. 
Ebben annyira mentek, hogy felmentették azokat a 
csempészeket is. akik a kötelességüket teljesítő vám­
őröket megsebesítették, vagy épen meg is ölték. Szó­
val, az esküdtszéknek már akkor is ugyanaz volt a 
hibája, mint most. Az esküdtszék mostani „hibájának" 
a tárgyalása nem tartozik ide, de azt, hogy a XVIII. 
század közepén az amerikai csküdtbirák miért men­
tették fel a gyilkosokat, meg kell magyarázni.

Az angolok már Cromwell ideje (1651) óta szá­
mos törvényt hoztak abból a célból, hogy a gyarmatok­
kal való kereskedésből csak Angliának legyen haszna. 
Ha egy amerikai kikötőbe bement egy idegen hajó, 
minden áruja után óriási vámot szedtek. Az amerikai 
árukat csak Angliába volt szabad szállítani és minden 
árut legelsősorban az angol kereskedelemnek kellett 
felajánlani, még pedig az angol kormány által meg­
szabott áron. Amerika ezt az eljárást olyan zsarolás­
nak és kiuzsorázásnak tartotta, hogy vele szemben a 
védekezésnek egyetlen lehetséges módját, a csempé­
szetet teljesen jogos cselekménynek vélte. Ha a meg­
ölt vámőr gyilkosáról azt mondotta az amerikai es­
küdtszék. hogy „nem bűnös", akkor ezzel azt fejezte 
ki. hogy a csempész működését az ország gazdasági 
életét fojtogató zsarnoki vámrendszerrel szemben jo­
gosultnak tartja s a csempészt az akkori amerikai fel­
fogás szerint jogosult cselekményében háborgató 
vámőrrel szemben az önvédelem joga megilleti egé­
szen a támadó megöléséig. Az amerikai esküdtek 
azért mentették fel a gyilkos csempészeket, mert igy 
gondolkoztak és mert ez volt akkor a közfelfogás 
Amerikában.

Anglia ebbe természetesen nem nyugodott bele s 
amikor a hires „bostoni tea-parti" után 1774-ben az 
angol parlament megcsinálta azt az öt törvényt, me­
lyet az amerikai történelemben ma is five intolerable 
act („öt tűrhetetlen törvény") néven emlegetnek, ezek

közül a harmadik az amerikai esküdtszékek ellen irá­
nyult. Az uj törvény lényeges rendelkezése az volt, 
hogy „az angol parlament felhatalmazza az amerikai 
gyarmatok kormányzóit, hogy azokat, akik a Korona 
valamely tisztviselőjét, vagy alkalmazottját a törvé­
nyek érvényesítésére irányuló intézkedése közben bán­
talmazza, megsebesíti vagy megöli, az illető gyarmat 
területén kívül álló helyen állítsa bíróság elé.” Ez 
annyit jelentett, hogy az amerikai bűntettest akár 
Angliába lehet küldeni, hogy ott Ítéljenek fölötte.

Súlyos megsértése volt ez az angol bíráskodás 
azon alapelvének, hogy mindenkinek az ügyében a 
neighborhood (a szomszédság), a vicinity (a közeli 
környék) emberei Ítélkezzenek. Burke, a hires angol 
államférfin, ki az amerikaiak pártján volt, a bristoli 
scheriffhez írott levelében klasszikusan Írja le az uj 
törvény képtelenségét a következő szavakban: „Ide 
hoznak egy embert, a hajó börtönéből átlökik a szá­
razföldi börtönbe, megrakva vassal, el nem látva pénz­
zel : nem támogatják barátai, háromezer mértföld tá­
volságra van mindazoktól, kikre mint tanukra hivat­
kozhatnék és akiket a vád tanúival szembesíthetne s 
nem hivatkozhatik egyetlen helyi körülményre, amely­
ből következtetni lehetne arra, hogy az ellene el­
hangzott vallomás hamis. Az ilyen embert a formák­
nak megfelelően ki lehet végezni, de sohasem lehet 
ügyében az igazságnak megfelelő Ítéletet hozni."

Azzá', hogv mirevaló az esküdtszék, nemcsak 
Amerikában, hanem Angliában is tisztában volt min­
denki és nem hihető, hogy bárki is számíthatott volna 
annak a törvénynek a végrehajtására, amely szerint a 
vádlottat el lehet vinni egy másik országba, hogy ott 
Ítélkezzenek fölötte. Nem is alkalmazták ezt a tör­
vényt sohasem. Az a nagy elkeseredés azonban, me­
lyet a „tűrhetetlen" törvény az amerikai gyarmatosok 
között keltett, mindenesetre fokozta a függetlenség 
utáni vágyat.

1776-ban, mikor az amerikai alkotmányt megcsi­
nálták, a III. szakasz második pontjába belefoglal­
ták, hogy

..minden bűnügyben esküdtszék Ítélkezzék 
és az ítélkezésnek abban az államban kell megtör­
ténnie. melyben a bűncselekményt elkövették.”

(Folytatjuk.)
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Elitéltek egy házaspárt 
hitelezési csalásért

A debreceni törvényszék pénteken tárgyalta 
Markai László és felesége, valamint lln»dr 
Ernő blltarkeresztesi terménykereskedők 
Ügyét. Az ügyészség hitelezési csalással vá­
dolta őket, mert a Mackai házaspár 1926. 
augusztusában, amikor kényszeregyezségi el­
járás alatt állott, a státust képező gabonából 
15 mázsát 4.800,000 koronáért eladott; Ungár 
Lrnö pedig, holott tudta, hogy Mackaiék kény­
szeregyezség alatt állattak. 5 és fél mázsa 
búza követelését behajtotta rajtuk. A törvény­
szék Mackai Lászlót 2 heti, feleségét 8 napi 
fogházra, I Jngár Ernőt pedig 80 pengő pénz­
büntetésre Ítélte. Az Ítélet nem jogerős.

Bolond-gyanús szélhámos, aki 
magát dúsgazdag földbirtokos 

nak mondta
Megírtuk annak idején, hogy a fasori 

korzón felismerték és elfogták az orszá­
gosan körözött Alsó Jánost, aki a szélhá­
mosságok sorozatát követte el. Dúsgaz­
dag földbirtokosnak adva ki magát, bir­
tokok adás-vételéről tárgyalt; gazdasági 
alkalmazottakat szerződtetett, akiktől 
kauciót szedett fel s így többszáz pen­
gővel károsított meg többeket. A debre­
ceni törvényszék pénteken tárgyalta Alsó 
János ügyét s mivel a tárgyaláson az a 
gyanú merült fel, hogy nem beszámít­
ható, elrendelték elmeállapotának a meg­
vizsgálását.

A melegben megrepedt 
tetőpala miatt gyűlt ki 
az Általános Biztositó
Az Első Magyar Általános Biztositó 

Társaság Vigadó téri palotájának égése 
ügyében ma délelőtt tartották meg a hi­
vatalos tüzvizsgálatot. A rendőrség és a 
fővárosi mérnöki hivatal tisztviselői száll­
tak ki a helyszínre a budapesti tüzoltófő- 
parancsnokság két tisztjével. A tüzetes 
tiizvizsgálat eredményeképen a bizottság 
a tűz okául hivatalosan a következőket 
állapította meg;

A nagy melegben az egyik tetőpala 
megrepedt és az igy támadt résen 
keresztül a kéményfüstölőből szikra 
pattant ki, amely a padlásba jutott 
és az ott felraktározott anyagokban 
jó talajra talált. Ebből keletkezett a 

hatalmas tetőtüz.
A bizottság egyben megállapította, hogy 
azok a kéményseprők, akik tegnap reggel 
dolgoztak a Vigadó téri palotában s akik­
nek egyike vette észre először, hogy a 
padlás egyik gerendája kigyulladt, a leg­
csekélyebb mértékben sem felelősek a 
tűzesetért.

Cserkészek 
műsoros ünnepélye
A debreceni magyar görögkatolikus egyház 

965. sz. „Vasvári Pál“ cserkészcsapata a gö- 
rögkatholikus elemi iskola dísztermében július 
8-án, vasárnap este nyolc órai kezdettel mű­
soros cserkésziinnepély t rendez. A műsor a 
következő: Or. Sík Sándor: Cserkészipduló. 
énekli: a cserkészcsapat énekkara. A kiscser 
készek 5 törvénye. Kimondja: Szilágyi Dezső 
Megnyitó beszéd. Mondja: Orosz Bálint. Sza­
valat. Előadja: Szima Zoltán. Cserkész szín­
darab. Márkus Miklós: Cserkésztábor. Látvá­
nyos kép 1 felvonásban, előjátékkal. Szerep 
lök: Szima Zoltán, Pcnde Sándor, Kun Sán 
dór, Réday Lajos, Kozma Zoltán, Nagy István 
Piros József, tilt Géza, Kitöri Ambrus, Tótli- 
íalussy Oéza, Timkó Zoltán, Burzán Péter 
Szilágyi Dezső. Tóth Lajos, Illés Tóth Kál 
mán,, Révész M„ Bárányt S. Cserkészdalok 
Énekli az énekkar. A cserkész 10 törvény. El 
mondja: Kozma Zoltán. Szavalat. Előadja: 
Rakó Sándor. Monológ. Előadja: Rendé Sán 
dór. „Jóska bácsi csörkész lőtt“. Monológ 
Előadja: Nagy István. „A tótocska“. Cser 
kész színdarab. Koszter Atya: Cigányok a 
táborban. Színjáték 1 felvonásban. Szereplők: 
Szima Zoltán, Szabó Sándor, Tóth Kálmán 
Mókán András, Illés István, Nagy István, Ré 
day Lajos, Burzán Péter, Polgárt József, Bar 
dócz Ernő, Nagy .1. Ezeken kívül számos 
cserkészjátékot és vigielcnctct mutatnak be. 
Beléptl-dij nincs! Műsor megváltása azonban 
kötelező! _________________

STRAND SZANATÓRIUM
Dr. Horvátvolt Mahler Abbázia.
Minden kényelemmel berendezett gyógy 
intézet közvetlen a strandon. Hidegviz- 
kurék, az összes gyógyfürdők, villanyos 
kezelések, Zander diactok. Igen mérsékelt 

árak. Ki.finő konyha.

Vasárnap a Péteríia uccai körzetben 
tart beszámolót Hegymegi Kiss Pál

Ez évben Hegymegi Kiss Pál ország­
gyűlési képviselő körzetenként több he­
lyen tartott beszámoló beszédet, amelye­
ken tájékoztatta választóit nemcsak a 
politikai eseményekről, hanem a város 
dolgairól is. A választó polgárság ezeket 
a beszámolókat nagy szeretettel és ér­
deklődéssel keresi föl, ami természetes 
is, mert már megszokta, hogy azokon 
tartalmas és tájékoztató ismertetést kap. 
Egyben azonban megnyugtatást is nyer 
arra vonatkozóan, hogy szavazatát helye­
sen és a köz érdekeinek megfelelően ad­
ta le, mert olyan férfiút küldött az or­
szággyűlésbe, aki politikai és közéleti 
elvei mellett mindenkor tántorithatatla-

nul megáll és a közzel és a polgársággal 
szemben vállalt kötelezettségeinek min­
denkor és minden körülmények között 
megfelel.

Legközelebb a Péterfia uccai külső 
körzet polgárai részére tart beszámolót 
a Böszörményi ut 52. szám alatt levő 
helyiségben. A beszámoló c hó 8-án, va­
sárnap délután 3 órakor lesz és a kör­
zet polgársága nagy lelkesedéssel készül 
arra, hogy ez alkalommal is szeretettel 
fogadja képviselőjét. A képviselőt, mint 
egyébkor, úgy most is sokan kisérik el 
beszámolójára, amely ez alkalommal is 
jelentős közéleti mozzanat lesz.

Friedlaender Mór a Czutrin ügy egyik 
vádlottja pénteken délben elhagyta 

a fogházat
A többi vádlott még nem fizette le a kauciót

A Czutrin-'igy mellékhaitásai még r. iádig 
foglalkoztatják a rendőrséget és a vizsgáló­
bírót. A hatóságok munkája folytán újabb, sú­
lyos gyanuokok merültek fel Áron Sándor 
szoboszlói terménykereskedő ellen, akit már 
letartóztatásba is helyezett a vizsgálóbíró.
Újabban hamis tanuzásra való rábírás miatt is 
eljárás indult meg Áron Sándor ellen s az 
ügyben dr. 'Preineszherger Jenő vizsgálóbíró 
uj tanúkihallgatásokat rendelt cl erre a vád­
pontra vonatkozóan.

A gyanú szerint Áron Sándor több tanút 
hamis vallomás megtételére akart rábírni, ami­
kor a Czutrin-iigy kipattant. Ma délelőtt a 
kihallgatandóknak már kézbesítették is az idé­
zést dr. Preineszherger Jenő vizsgálóbíróhoz. I

Egyéb nj fordulata is van a Czutrin-tigynek. |

A szabadi ábrahelyezési kérelmek ügyében tud 
valevően az ítélőtábla úgy határozott, hogy 
Friedlaender Mór hajduszoboszlói terményke 
reskedőt 34,000 pengő, Gerö Lászlót 80,003 
pengő, Knlai Árpádot pedig 32,000 pengő óva­
dék ellenében helyezik szabadlábra. Áron Sán­
dor ügyében a tábla azt határozta, hogy óva­
dék ellenében sem helyezhető szabadlábra.

A kaució ellenében szabadlábra helyezendök 
közül Friedlaender Mór fizette be először a 
kaució összegét. 34,000 pengőt ma, pénteken 
délelőtt. A kaució lefizetése folytán a vizsgáló­
bíró déli 12 órakor szabadlábra helyezte Fried­
laender Mórt s a terménykereskedő azonnal 
cl is Iwgyla a törvényszéki fogházat. Kula 
Árpád valószinilleg holnap helyezi letétbe 
kaucióját.

Lundberg pilótát reggel nyolc órakor megmentették 
az úszó jégtömbről

Az Itália többi utasának és Amundsenéknek 
még mindig nem bukkantak nyomára

Berlin, julius 6. (Wolff.) A svéd 
hadügyminisztérium Stockholmban ma 
reggel a következő táviratot kapta:

Feladatott pénteken reggel 8 órakor.
Lundberget megmentettük. Tbom­

ber g

Milánó, julius 6. A svéd pilóták teg­
nap kingsbayi jelentések szerint hosszas, 
kutatások után megtalálták a Lundberg-- 
Viglieri-csoportot és

élelmiszereket és egyéb szükségleti
cikkeket dobtak le a hajótörötteknek.

Egy másik svéd repülőgép Nordostland 
keleti és délkeleti partjait kutatta át,

nem talált azonban sem a léggömbbel
továbbsodort csoport, sem Amundse- 

nék nyomára.
Az olasz pilóták Nordostland északi part­
vidékét repülték át és Malgreen profesz- 
szor hármas csoportja után kutattak,

nem akadtak azonban a három hajó­
törött nyomára.

A Bruun foknál megtalálták Soria 
alpini kapitány kutyaszános expedíciójá­
nak üzenetét, amelyben Soria közli, hogy 
egészen a Foyn-szigetekig akar előnyo­
mulni.

Minthogy azonban Lytzow Holm pilóta 
azóta már találkozott a kutyaszános ex­

pedícióval és azt a tanácsot adta Soria ka­
pitánynak, hogy a rendkívül kedvezőtlen 
időjárási helyzetre és a jégviszonyokra 
való tekintettel, ne kísérelje meg az úszó 
jégtábla elérését.

Valószínűnek tartják, hogy Soria ex­
pedíciója közben már visszatért.

A Krasszin orosz jégtörő még mindig 
áthatolhatatlan jégtömegbe van ékelve és 
épen ezért nem valószínű, hogy a Lund­
berg...Viglieri-csoportot belátható időn
belül hajóval lehessen megmenteni. — A 
svéd segélyexpedició most ismét meg fog­
ja kísérelni, hogy könnyütipusu és szán­
talpakkal felszerelt svéd repülőgéppel 
szállítsa el ontyn a hajótörötteket.

Róma, julius 6. A Gitta di Milano 
szikratávirata szerint a Viglieri-csoport 
helyzete ma Greenwichtől északra 80 fok 
15 perc és keletre 28 fok 20 perc.

A csoport tehát körülbelül 7 kilo­
méternyire van a Leigh Smith-foktól.
Ma a svéd aviatikusok újból élelmisze­

reket, gyógyszereket és akkumulátorokat 
juttattak el a csoporthoz.

Egy másik svéd repülőgép Nordostland 
keleti és déli partjait kutatja át, Amund- 
senék nyomát keresve.

Azok a hegymászó főiskolai hallgatók, 
akik a Nordostland északi partját egészen

10 kilométernyire a Leigh Smith-fokig, a 
legalaposabban átkutatták, azt a jelentést 
küldték a Gitta di Milano parancsnoká­
nak, hogy

seholsem találták a Mariano-csoport 
nyomát.

A legutóbbi napokban a svéd és norvég 
aviatikusok átkutatták Outger Reps szi­
getét, valamint az ettől közvetlenül délre 
eső szigetet, de emberek nyomát sehol­
sem találták.

A Brunn-fokon egy levelet találtak, 
amely Soria kapitánytól származik. A le­
vélben a kapitány jelenti, hogy a Foyn- 
szigetre akart menni, de Lytzow erről le­
beszélte, mert a jégviszonyok kedvezőtle­
nek. Valószínű, hogy a kapitány már visz- 
szatérőben van Beverly Sundba. Közeleb­
bi részleteket akkor fognak megtudni, ha 
a Braganza már odaérkezett.
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A Népház tüdőbeteg gon­
dozója őszre épül föl

A népjóléti miniszter leiratot intézett Deb­
recen városhoz, afelől érdeklődve, hogy áll a 
tlidővészcsek gondozása Debrecenben.

A tanács azt válaszolja a népjóléti minisz­
ternek, hogy erre a célra 10,000 pengő van 
felvéve u költségvetésbe. Ebből az összegből 
egy kisebb méretű tiidöbetegüdűlö házat is csi­
ráinak az A patáján, kisebb fekvőcsarnokkal és 
zuhanyfiireVivel. Ez a tüdőbetegiidiilő a Kép­
húz fennhatósága alá fog tartozni s az ősszel 
e' J 1 tel.

Dr Roncsik Jenő a buda­
pesti tűzoltó tiszti tan­

folyam előadója
A belügyminiszter dr. Roncsilt Jenőt, a deb­

receni hivatásos tűzoltóság kiváló parancsno 
kát kinevezte a Budapesten tartandó országo 
tiizoltótiszti tanfolyam egyik előadójává, 
tanfolyam két hónapig tart s ez id'jjj alatt d: 
Roncsik Jenő liavonkint három-négy napig tar 
előadásokat. A városi tanács erre az idői 
szabadságolta dr. Roncsik Jenő tűzoltó topa 
rancsnkot és megengedte, hogy a tanfolyam 
végeztével azok a tiizoltótisztck, akik gyakor­
lati kiképzésre a debreceni tűzoltósághoz jön 
nek, a tűzoltólaktanyában kapjanak szállást.

A tanács már előleget is utalt M 
a Kistemplom toronyóráira, de csak ma

A Kistemplom külső restaurálása már 
régen befejeződött, de a toronyórák még 
mindig mutató nélkül árváskodnak nem 
kis bosszúságára a közönségnek, amely 
megszokta, hogy a Piac uccán jártában- 
keltében a Kistemplom toronyórájáról tá­
jékozódjék az idő állása felől.

A városi tanács nemrég megbízta Bor­
bély Lajos órásmestert, a toronyórák vá­
rosi kezelőjét, a Kistemplom toronyórái­
nak rendbehozásával és a mutatók fel­
szerelésével. A tanács abban a hiszemben 
volt, hogy a munkálatok már javában 
folynak; annál nagyobb meglepetés volt, 
amikor a pénteki tanácsülésen bejelentet­
ték, hogy a munkához még hozzá sem 
kezdtek. — A toronyórák kezelőjének 
ugyanis nincsen elég tőkéje ahoz, hogy a 
szükséges anyagot és alkatrészeket meg­
rendelje, igy a városhoz fordult előlegért.

A tanács — némi méltatlankodással, 
hogy az óra még mindig nem jár — ki 
is utalta a kért előleget, tehát remélni le­
het, hogy a Kistemplom toronyórái nem­
sokára mutatni fogják az órákat és a per­
ceket. A perceket is, mert a szerződés 
szerint a mutatók percenkénti átváltás­
sal működnek majd, úgy, mint a Nagy­
templom toronyóráin.

Ugye kedvei olvasó,
Ön is tudja,
Hogy a legjobb ée legfrissebb, 
Fűszer- és csemegeáruk 
Pólffynól kaphatóit.

'Telefon
16-04 KOSSUTH U. 7. Telefon

16-04

Gyászrovat
Páll Ferenc in. kir. távírda vonal mester 52 

éves korában, házasságának 26 évében hirtelen 
elhunyt. Temetése szombaton délután tél 0 
órakor lesz a róm. kathollkus temető kápolná­
jából. Az engesztelő szentmiseáldozatot 9-én, 
hétfőn reggel 7 órakor mutatják be a róm ka­
tolikus templomban.

Halálát felesége, két fia s kiterjedt rokonság, 
a Simon és Brassay családok gyászolják.

KRÄUSZ” ZOLTÁN
NYAKKENOŐÖZEME

PIAC UCCA 79. SZ.
az udvaiban.

KeltflnC olcsó gyári árak !
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SlPKOVITS BÉLA
TUkörgyártés. Üvegcslszolás.
Kirakatok tükrözése, épület és portál üve­
gezés. Nagyvárad u. 15. (Szív u ) Tel. 356.

Bécsi gyermekek 
Debrecenben

A Julián Egyesület kezdeményezésére 
ma délben öt heti itt tartózkodásra 20 
bécsi gyermek érkezett Debrecenbe, 7-től 
13 éves korig fiuk és leányok, akik egye­
lőre a Népházban vannak elszállásolva. 
Szüleik, vagy legalább szüleik egyikének 
révén mindannyiukban magyar vér is fo­
lyik, a nyaraltatás célja épen az, hogy ez­
által a szálak, melyek őket Magyarország 
hoz fűzik,-megerösittessenek.

Minthogy az akció rendezőségének is 
az az intenciója, hogy a gyerekek lehető­
leg családoknál nyerjenek elhelyezést, 
mint annak idején a magyarok Hollan­
diában, ezúton is felkéretnek mindazok, 
akik közülök egyeseket az öt heti időre 
házukhoz akarnak fogadni, jelentsék be 
ebbeli szándékukat mielőbb a városi Nép­
jóléti Hivatalhoz (Bocskay tér 1. Nép­
ház), ahol a gyermekeket is átvehetik.

A múzeumi és könyvtári 
bizottság ülése

Debrecen város muzeumi és könyvtári fel­
ügyelő bizottsága most tartotta második év­
ii egyedi ülését, Löfkovits Arthur muzettmigaz- 
gató elnöklete alatt.

A múzeum igazgató részletes jelentése beszá­
molt úgy n városi, mint a Déri-muzeum első 
félévi működéséről és állapotáról, az uj épület 
mii száz ki átvételéről, a Déri-féle muzeumi 
anyag leltár szerinti átadásiról a minisztériumi 
megbízottak által és a régi városi múzeum 
anyagának becsomagolása és átszállítása mun­
kájáról. Ezzel egyidejűleg történt a városi 
képtár és közművelődési könyvtár áttelepítése 
is. mely utóbbi április 16-án nyílt meg a nagy- 
közönség számára.

Dr. Ecsedi István könyvtárigazgató részle­
tes időszaki jelentése serint az olvasót az első 
félévben 24.445 egyén látogatta és a könyv­
kölcsönzőt 31.182. Ilyen nagy forgalmat egy 
vidéki könyvtár sem tud felmutatni.

A bizottság tárgyalta a debreceni ref. egy­
ház presbitériuma és gazdasági bizottsága által 
a Déri-muzeum részére letétként átengedendő 
34 darab egyházi tárgyhoz kötött feltételeket, 
melyeket nagyrészt elfogadhatóknak jelentett 
ki. csupán a tárgyak betörés és tűz ellen való 
külön biztosítása és restaurálása kérdésében 
tart még kellő és alapos megfontolásokat szük­
ségesnek. így a külön biztosítás, nem feltétle­
nül szükséges akkor, amikor a múzeum többi 
anyaga nincs biztosítva és a város azokért 
teljes anyagi felelősséget vállal. Az egyházi 
tárgyak muzeális és művészeti értékének érde­
kében a restaurálások felöl Csányi Károly 
iparművészt! igazgató véleményét fogja ki­
kérni a végleges határozás előtt.

Érdekes pontja volt a bizottsági ülésnek az 
olcsvai harangtorony, mint műemlék megmen­
tésének ügye. Ugyanis a Műemlékek Országos 
Bizottsága megkereste Debrecen városát, hogy 
nem volna-é hajlandó a református templom- 
építő művészetnek ezt az érdekes és tipikus 
•.alkotását a végpusztulástól megmenteni és a 
város területére szállítva muzeális környezet­
ben fenntartani? A fatorony 1770-ban épült, 
valószínűleg egy régebbi mintájára. Magas­
sága 23 méter, karcsú sisakos, zsindely tetős 
tornyát négy fiók tornyocska díszíti. Az olcs­
vai egyházközség uj templom építkezése miatt 
mostani helyén nem maradhat, ellenben az 
egyház hajlandó 2000 pengő ellenérték fejében 
átengedni.

A muzeumi bizottság véleményes javaslatá­
ban melegen ajánlja a tanácsnak a templom- 
építészeti műemlék megmentését és az elhelye­
zésre nézve legcélszerűbbnek a nagyerdei uj 
köztemetőt jelöli ki, avagy akadály esetén a 
nagyerdei parkban való felállítását javasolja. 
Az előbbi helyen, a ravatalozó közelében, 
mint harangtorony továbbra is teljesíthetné 
régi hivatását, mig a Nagyerdő egyik park 
részletében gyakorlatilag lehetne érvényesí­
teni 7x7 m. magasságit alsórészét. Szóba ke­
rült a Déri-muzeumot környező parkban való 
felállítása is.

A fatorony szétszedésének, elszállításának és 
újra felállításának mintegy 8 9 ezer pengőt 
kitevő költségének fedezetére ha más nein 
volna egy kilátásba helyezett nagyobb ál­
lami múzeumi segélyre gondolt a bizottság.

A délamerikai repülés a negyedik 
olasz világrekord

az uj tömrggyilkosság csak nyCI I 
tőségében" és kétségtelenül na- <

Milánó, július 6. Ferrari és Del 
Prete olasz repülők hatalmas óceáni útja 
hivatalos megállapítás szerint

Rómától a délamerikai Natalig 51 
óráig tartott.

A távolság légvonalban mintegy 6600 ki­
lométer. A két olasz repülő ezzel meg­
döntötte Chamberlin távolsági rekordját 
és az eddigi leghosszabb óceáni repülő- 
utat tette meg.

Az olasz aeronautika ezzel a negyedik 
világrekordot biztosította magának.

A olasz pilóták Natal közelében a
rossz időjárás miatt voltak kénytele­

nek leszállni.

Amikor a repülők, akik állandóan össze­
köttetésben maradtak rádió utján a ha­
jók, a szigetek és a szárazföld rádióállo­
másaival, a brazillal partok közelébe ér­
tek, szikratáviratban küldtek üdvözletét 
Brazíliának. Brazília fővárosában, Rio de 
Janeiróban, az olasz repülők vállalkozásá­
nak nagy sikere óriási lelkesedést keltett 
és a késő éjszakai órákig nagy tömeg vár­
ta a repülőkről szóló híreket. Az épülete­
ket mindenütt fellobogózták és

pénteken nagyszabású ünnepségeket 
rendeznek a pilóták tiszteletére. 

Természetesen elsősorban az olasz lapok 
ujonganak az olasz technika nagyszerű 
sikere miatt.

A mezőgazdák sürgetik a borfogyasztási 
adónak még a szüret előtt való megoldását

Régóta harcol a magyar szőlősgazda- 
társadalom a borfogyasztási adó eltörlé­
séért. Sok ígéret hangzott el az illetékes 
körök részéről a terhes és a szőlőgazdasá­
got teljesen megbénító adónemnek a 
megváltoztatásáról, illetően áthárításá­
ról, azonban több év pergett már le anél­
kül, hogy ebben az annyira sürgetett 
ügyben bármilyen csekély intézkedés is 
történt volna. Ez alatt az idő alatt mind­
jobban kiélesedett a magyar szőlőgazda­
ság válsága. A szőlőgazdák odajutottak, 
hogy boraikat nem tudják értékesíteni, 
mert számottevő kivitelre nincs remény, a 
belső értékesítést pedig a borfogyasztási 
adó megakadályozza. A magyar szőlőgaz­
daság válságos helyzetén ezidőszerint 
csak a belföldi fogyasztás emelésével le­
het segíteni és a hazai borgazdaságnak 
csak a belföldi fogyasztásra lehet támasz­
kodnia.

A pénzügyminiszter a közelmúlt na­
pokban a szölögazdák küldöttsége előtt 
kifejtette, hogy a belföldi fogyasztás eme­
lésére más eszközök is állnak rendelke­
zésre. így utalt arra, hogy vendéglösipa- 
runknak más üzleti elveket kellene valla­
nia. A vendéglősipar ugyanis túlságos 
áraival elidegeníti a bortól a fogyasztó­
közönséget és valósággal arra kényszerí­
ti, hogy a fogyasztást redukálja, holott, 
ha kisebb haszonnal beérné, a fogyasztás 
emelkedne. Bizonyos, hogy ha a vendég­
lősipar változtatna árpolitikáján, talán 
számítani lehetne a belföldi fogyasztás 
kisebb méretű emelkedésére, azonban az

Kedves francia históriák Landru utódjáról, az 
uj tömeggyilkosról, amellyel Poincaré a frank­
stabilizáció következményeit akarja ellensúlyozni

Poincaré, aki jól ismeri a francia kis- 
tőkések mentalitását, a veszedelmes han­
gulat kiformálódásának meggátlására va­
lami uj beszédtémát kívánt a köztudatba 
vetni.

Néhány nap előtt így szólt kedvenc 
rendőrkapitányához:

Kedves Chappe, szükségem van va­
lami nagy afférre. Kutasson ki egy alkal­
mas gyilkosságot, vagy efélét, ami a kis- 
tőkések diszkusszióinak és gondolatainak 
más irányt ad.

Chiappe, a mindent megvalósító rend­
őrkapitány, hamarosan szállította a szük­
séges anyagot. Uj Landruval ajándékozta 
meg a franciákat, a legpompásabb beszéd­
témával és különös kegyképen a leg- 
ellenzékibb városban, Marseilleben ren­
dezte meg a hírnevessé válandó gyilkos­
ságot.

A „tipp” bevált, a kistőkések fütyülnek 
a háború előtti vagyonukra, amely tiz év 
óta amúgy is elveszett s az „afférok" kri­
tikus és kormánybuktató idejében Íme 
másról sem beszélnek, mint Jerome 
Pratról.

Természetesen, amit most elmondot­
tam, ez egy ellenzéki lapnak, az Oeuvre- 
nak a beállítása.

igy megnövekedett fogyasztás vajmi ke­
veset segítene a szölögazdák kritikus 
helyzetén, mert amint a vendéglősipar 
hangoztatja a borfogyasztási adó mel­
lett olyan árkalkulációkról aligha lehetne 
szó, hogy az maga után vonná a nagyobb 
fogyasztást.

A szőlőgazda társadalom továbbra is a 
borfogyasztási adó eltörlésében, illetően 
mérséklésében látja a borgazdaság válsá­
gának megoldását s épen ezért tovább 
küzd a borfogyasztási adó ellen. A sző­
lősgazdák, amikor azt hangsúlyozzák, 
hogy olyan bizonytalan alapra, mint a 
borfogyasztási adó, a községek háztartá­
sát nem szabad felépíteni, szükségesnek 
tartják, hogy a borfogyasztási adó ügye 
még az idei szüret előtt napirendre kerül­
jön és az illetékes körök eddig az időpon­
tig döntsenek véglegesen ebben az any- 
nyira sürgetett kérdésben.

Most még teljesen bizonytalan, hogy 
mit hoz az idei szüret, ha azonban ebben 
az esztendőben is megoldatlan marad a 
borfogyasztási adó ügye, úgy szőlőgazda­
ságunk menthetetlen. Az összes érdekelt­
ségek, mind a gazdák, mind a kereske­
dők arra kérik az illetékes köröket, hogy 
oldják meg a borfogyasztási adó ügyét, 
még a szőlő- és borgazdaság összeroppa­
nása előtt. Utalnak arra, hogy az évek 
során keresztül benyújtott különböző ja­
vaslatok között biztosan akad olyan ja­
vaslat is, amely alkalmasnak bizonyul a 
borfogyasztási adó problémájának a meg­
oldására.

P á r i s, julius 6. Alig múlt el néhány 
hét a Mestorino-affér óta, alig szállítot­
ták Guayanába a gyémántügynököt, ki­
nek cinikus gyilkossága, pőre és enyhe 
büntetése oly sok port vert fel Párisban, 
máris uj, szörnyű affér körvonalai bon­
takoznak ki a francia nép előtt. Ez alka­
lommal ismét nőgyilkosról van szó, a 
„felejthetetlen” Landru szakasztott má­
sáról : egy Jerome Prat nevű egyénről, 
aki Marseilleben és környékén sorra gyil­
kolta „menyasszonyait".

Miután pedig utolsó asszonyát is el­
tette láb alól, nyugodtan becsomagolt, 
felült a vonatra és elutazott. Másnap 
Aixben látták, majd Délfranciaország 
egyéb városaiban, hol itt, hol ott tűnt föl 
és sétált nagy nyugalommal, anélkül, 
hogy a rendőrség kezére került volna.

A szenzációkra éhes nép mohón csa­
pott le az uj ügyre: az újságírók csapot- 
papot, stabilizációt, politikát felejtve, ha- 
nyat-homlok rohannak a rémtett kiakná­
zására s ma, alig három nappal a felfe­
dezés után ősi szokás szerint legendaöv 
veszi körül Jerome Pratot, az uj Landrut, 
akire a marseilleiak büszkék.

Nem kitalálás az egész?
A vezető pikantéria, amely ehhez az 

egyre dagadó és mindenfelé pertraktált 
ügyhöz fűződik, a párisi kormánynak ál­
lítólagos természetesen közvetett 
szerepe benne. Tudvalevő, hogy Poinca- 
rénak sok bajt okoz a végrehajtott stabi­
lizáció.

Marseille „büszkesége”.
A Paris-Midi nem gondolja, hogy Je­

rome Prat esete mesterségesen felfújt, 
ámde az Oeuvre és az ellenzék, amely 
Poincaréról mindent feltételez, erősen ki­
tart álláspontja mellett. E vita követkéz­

Bikszádi gyógyíorrásviz
g>oniorf<l|ás, iifhcz. emésztés, gyomorégés ellen a legjolyl) 1

tőben 
„jelente
gyobb hullámokat vert, mint vert volna 
különben.

A Journal a múltba száll és tanakodva I 
kérdi, vájjon a múlt nagy pőréi voltak-e I 
ugyancsak túlságosan „blague"-ok, me­
lyek a nép gondolatainak eltérítésére ké- j 
szültek.

A párisi újságírókat, akik tizenkét kü­
lön bérelt repülőgépen utaznak a Föld­
közi-tengerhez, a déliek önérzetesen fo- 
gadták:

A mi Landrunk? Még nincs meg és 
Aixben gyilkol jelenleg. Hó, ismertük, ki­
tűnő férfi volt a mi Landrunk. Szörnyű 
férfi ez a mi Landrunk! Nem igaz, hogy 
Északon született. Itt látta meg a nap­
világot a szép Provenceban, a párisiak 
persze ki szeretnék sajátítani, de nem en­
gedjük ám a mi Landrunkat.

A párisi újságírók botránkozva, vagy 
gúnyosan tárgyalják ezt a kificamult ön­
érzetet. Mindenki „notre Landruról" be­
szél Marseilleben. A vasúton, a kávéház­
ban, a színházakban, az uccán csak ezt 
hallani: a mi Landrunk.

Önkéntes vezetők mutatják meg az 
idegeneknek azokat a villákat, ahol Je­
rome Prat működött.

Jerome Prat „üzleti” apróhirdetései.
A nőgyilkosságoknak Kékszakáll, a 

cinkotai Kiss, a gambaisi Landru óta sza­
bályos receptjük van s legfeljebb a nüán- 
szók változnak.

Mindenesetre Jerome Prat esete nem a 
legutolsó. Sok érthetetlen pszichológiai 
motívum, sok kegyetlenség és rettenetes 
adag asszony! naivitás van benne.

Ez a Prat, mint Landru, nem volt sem 
szép, sem okos, sőt brutális és vén. 1866- 
ban született, a hatvanon túl járt s csak 
most érte el csábításainak tetőpontját. 
1928 tavaszán három „menyasszonyt 
gyilkolt” meg.

Nem volt oly édeskés, mint Landru, az 
egyszerűbb és józanabb üzletemberek ka­
tegóriájába tartozott. Az eszközei azon­
ban ugyanazok. Hirdetést adott fel az új­
ságban :

— Házasodni akarok. Hatvanéves, meg 
állapodott és lecsitult úriember vagyok 
(így!). Harmincöt-negyven éves, némi 
vagyonkával rendelkező nők jelentkezze­
nek a Villa Geneviévben.

A rendőrségi orvos a három megkerült 
holttesten csodálkozva állapította meg. 
hogy mily szakértelemmel tudott Prat 
embert fojtani. Valóságos művész volt 
Írja látleletében. Hatalmas ujjaival ol­
dalról benyomult a gége alá, szétmorzsol­
ta a porcokat és a csontokat. Soha nerc 
tévesztette el a biztos fogást, úgyhogy 
áldozatai nem sokat szenvedhettek.

Hol tanulta Prat e tökéletes kivitelt 
Marseilleba érkezése előtt, 1927 márciu- j 
sáig Afrikában lakott, Marokkóban, Tu­
niszban, egészen bizonyos, hogy e félvad 
vidéken évekig gyilkolta az asszonyokat 
és a kezdetleges afrikai rendőrség nerc 
tudta kézrekeriteni.

Egy meglepő párhuzam.
Meglepő hasonlatosság Landru és Prat 

„személyisége” között van. Landru, a 
„síre de Gambais”, a „Gambaisi kegyel­
mes ur”, mint a nép annak idején elne­
vezte, szintén öregebb férfi volt, csak 
negyven éves nőket csábított el és fosz­
tott ki ugyancsak apróhirdetések alapján 
és Prathoz hasonlóan villát bérelt a kül­
városban.

Még az is egyezik, hogy mindkettő | 
szakállt viselt. A hires notesz is mégis- -j 
métlődött, ahol Prat. mint Landru, szép 
sorjában feljegyezte menyasszonyainak >
nevét. Ha Landru csúnya és öreg volt 
úgy Prat még öregebb és még csúnyább. 
Durva, műveletlen fráter, elhanyagolt, 
külsejű, paraszti modorú, aki még csak 
azzal a mákonyos édességgel és titkos . 
mosollyal sem rendelkezett, amivel Land­
ru magához csalta ötszáz asszonyát.

PORTOROSE
Az olasz Riviéra gyöngye Szezon: áprilistól októberig
PALACE HOTEL. Direkt összeköttetés a 
gyógyintézettel, 300 szoba, (10 fürdő, park, 
tenniszpálya, pensió ár, teljes ellátás 60 II 
rától 130 Uráig. - HOTEL RIVIERA Első 
rangú családi ház, K0 szobával, nagy ve­
randa a tengerre, pensió ár 40 lírától 60 
líráig. — VILLA S LORENZO. Kényelmes 
családi ház, 50 szobával, Islria legnagyobb 
parkja. Pensió ár 35 Urától 45 Uráig. — A 
sa'son alatt strand ünnepélyek, hangverse­
nyek, lóversenyek, színház, dancing és mo­
zik. — Különleges kedvezmények nagy csa­
ládok részére és hosszabb tartózkodás esetén
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Máv. menetjegykedvez­
mény gyermekeknek
A ni. kir. minisztertanács határoznia alapján 

a kereskedelemügyi miniszter ur 9.3.627- -928. 
Vili. sz. rendeletével megengedte, hogy a köz- 
szolgálati alkalmazottak gyermekei részére az 
50 százalékos vasúti menetkedvezmény igény­
bevételére jogosító arcképes igazolványok ez 
évi julius, 'augusztus és szeptember hónapokat 
magában foglaló egy negyedévre a következő 
feltételek mellett érvényesíttessenek:

a) Az. arcképes igazolványok után a m. kir. 
államvasutaknak járó egy negyedévre eső 4 
pengő téritményösszcgből 2 pengőt az illeté­
kes miniszteri tárca, illetőleg az. érdekelt auto- 
nomtestiilet, 2 pengőt pedig az. illetékes csa­
ládfő visel.

b) A téritményösszeg lerovása tekintetébe 
azokat a gyermekeket illetőleg, akik után a 
téritményösszeg felét az állam viseli, a kéről 
mező családié) a szolgálati főnökéhez benyuj 
tamló kérvényéhez a debreceni üzletvezetősé 
által érvényesítendő igazolványokért a 12,12.3 
sz. csekkszámlára befizetett 2—2 pengőrő 
szóló csekkelismervényt csatolja, a szolgálat 
főnök a záradékolt kérvényeket számvevősé­
genként kimutatásba foglalja, az igazolvány­
ként járó s az állam által fizetendő 2—2 pengő 
térítési összeg előjegyzése végett az liléimé 
nyeltet számfejtő számvevőségnek bemutatja 
amely az elszámolásra vonatkozó térítés 
szelvényt a kimutatáshoz csatolja s az ily 
módon felszerelt kimutatás alapján történik az 
arcképes igazolványok érvényesítése az tiz 
letvezeföség által.

c) A nem állami alkalmazottak gyermekei 
"tán járó téritményt egy összegben kell befi­
zetni a b) pontban jelzett csekkszámlára s c 
részben a további eljárás változatlan marad.

d) Sem az állami, sem a többi alkalmazot- 
(ak gyermekei részére egy negyedévre érvé­
nyesítendő arcképes igzolvány után ez esetben 
kivételesen érvényesítési dijat (illeték) fizetni 
nem kell. Ui arcképes igazolvány kiállítása 
esetében azonban a 2 pengő kiállítási dijat meg 
kell fizetni.

1 ájékozásul közli az üzletigazgatóság, hogy 
csak azok a gyermekek részesíthetők ezen 
utazási kedvezményben, akik egyébként is igé­
nyelhetnék az utalási kedvezményt.

Református tanítók 
országos közgyűlése

A Lónyay uccai református főgimnázium 
dísztermében gyűltek össze csütörtökön dél­
után az ország református tanítói, hogy czidei 
rendes évi közgyűlésüket megtartsák. Az Or- 
zságos Református Tanító Egyesületnek több 
száz tagja jött fel ez alkalommal Budapestre és 
előttük Dobó Sándor országos elnök mondóit 
megnyitót. Az elnök javaslatára Ura.v Gyula 
n.v. derecske! igazgató-tanító, Baksa Lajos tiy. 
alsózolcai igazgató-tanítót, Czírbus István ma­
kói igazgató-tanítót és Arany Bálint dtmabog- 
dányi ny. igazgató-tanítót tiszteletbeli elnö­
kökké, Erős Károly ny. váncsodi igazgató- 
tanítót tiszteletbeli főjegyzővé, Nagy Sándor 
ny. ceglédi igazgató-tanítót és László Gyula 
ny. Szabolcsba cskai igazgató-tanítót pedig 
tiszteletbeli tagokká választották. A kitünte­
tetteknek csaknem mindegyike télszázadot töl­
tött a népnevelés szolgálatában. Nevükben 
Nagy Sándor és Erős Károly mondottak meg­
hatott hangon köszönetét.

Molnár János főtitkár számolt be ezután az 
ORTE újságjának, a „Tanítók Lapjí“-nak leg­
utóbbi esztendeiéről. Nagy Lajos jegyző a vá­
lasztmány működéséről számolt be. A Hajdú­
szoboszlói gyógyforrás mellett ötvenezer pen­
gős költséggel református tanítói gyógyházat 
fognak építeni és azt még ebben az évben 
megtudják. Az ORTE másik jóléti intézményét 
a Balatonalmádi üdülőházat vízvezetékkel sze­
relték fel, Ormós Lajos alclnök az egyesület 
ügyvezető elnöke lett. Gödé Lajos Püspöki 
másodlelkész a budapesti egyházközség, mint 
házigazda nevében köszöntötte, cmelkedeit 
szavakkal a közgyűlést, amely még elfogadta 
az egyesület jövő évi költségvetését. Dobó 
Sándor elnök zárószavaival ért véget a refor­
mátus tanítók czidei közgyűlése.

Sírkövek
minden minőéiben t kivitelben leg-
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Magyar gyermek magyar iskolába való
A eseti uralom alatt élő magyarok küzdelme 

magyarságukért
Megható és egyben felemelő az a küz­

delem, amellyel a cseh uralom alatt síny­
lődő magyarság folytat. A Losoncon meg­
jelenő lapban például a következő felhí­
vást olvassuk:
Magyar gyermek magyar iskolába való.

Minden szülő vésse szivébe és elméjébe 
a magyarság tízparancsolatát.

1. Én vagyok az életed forrása több, 
mint ezer éve! Bármerre vet a sors, bár­
milyen életre kényszerit a végzet, sohase 
felejtsd el, hogy magyarnak születtél!

2. A büszke magyar nevet hiába ne 
vedd ajkadra. Ne szavakkal mondjad, de 
tettekkel bizonyítsd, hogy magyar vagy!

3. Tiszteld a magyar jövőt a gyerme­
keidben, mert csak úgy lehet nemzeted 
örökéletii e földön!

4. Ne öld meg a hitet gyermekeidben 
nemzeted iránt, ne szolgáltasd ki min­

denre fogékony lelkűket idegen istenek­
nek !

5. Ne orozd el gyermekeidtől a magyar 
oktatás lehetőségét, mert csak anyanyel­
ven lehet tudást, élethez való jogot sze­
rezni !

6. Ne pazarold el gyermekeidet, a nem­
zet vércsöppjeit idegen iskolákban! Min­
denki elvész a magyarságnak, aki nem 
magyarul szerzi tudását!

7. Hamis próféták színes Ígéreteiért ne 
add cl a magyar jövőt! Ne higyj a csá­
bitó szavaknak, nem gyermeked javát, 
de nemzeted vesztét áhitja, ki fiad-lányod 
idegen nyelvre akarja fogni!

8. Ne kívánd a másét, de a magadét ne 
engedd!

9. Ahol van magyar iskola, ne hagyjá­
tok elsenyvedni gyermek hijján!

10. Ahol nincs, bár szükség van rá, 
hangos szóval követeljétek!

A debreceni templomrablás tettesei 
fosztották ki a Miskolc környéki 

templomokat is
Megír tűk, hogy a tcinplomrablásokra sző 

vetkezett banda, miután a mezőkövesdi, dédesi 
szikszói, gyöngyösi és upponyi templomoka 
kifosztotta, működése színterét a Tiszántúli- 
tette át. Röviddel a gyöngyösi betörés után a 
templomrablók tudvalévőén már Debrecenben 
.iának, ahol a Szent Anna uccai templomo 
fosztották ki ugyanolyan körülmények között 
mint ahogyan a borsodmegyei, illetve heves 
templomrablásokat elkövették.

A templomrablás módszere határozottal 
mutatja azt a feltevést, hogy a rendőrhatósá 
gok egy jól szervezett betöröbandával állanak 
szemben, amelynek tagjai pusztán templomrab­
lásra vetettek rá magukat. Ezt a feltevést iga­
zolja az körülmény, hogy a Tiszántúlon ak­
kor kezdtek működésbe, amikor már Borsod­
ban égni érezték lábuk alatt a talajt.

A debreceni templomrablásnál a rutinirozot 
tolvajok nem jártak el a szokott óvatossággal 
A betörés szinli lyén olyan nyomokat talált a 
rendőrség, aniv! reményt ad arra, hogy végre

sikerül a bűnszövetkezetet ártalmatlanná lenni. 
A kifosztott templomban ujjlenyomatokon ki­
vid egy tizes pálma gumisarok nyomait talál­
ták a rendőrség emberei, akik az imaszékek 
között eldobva egy rcszelőt, majd egy nyél 
nélküli asztalos vésőt találtak, amelyen ez a 
jelzés volt: 14. Z. P. J. M. A nyomozás sze­
rint ez a jelzés azt bizonyltja, hogy a vésőt 
egy vidéki kiskereskedésben vásárolták.

A debreceni rendőrség a nyomozás eddigi 
eredményéről csütörtökön értesítette a mis­
kolci rendőrséget, amely telefonon bocsátotta 
i debreceni rendőrség rendelkezésére a bor- 
sodinegyei nyomozás adatait. Minthogy a 
miskolci rendőrség a betörőkről szeinélyleirás 
felett rendelkezik, a debreceni és a miskolci 
rendőrség adatai kiegészítik egymást, úgy 
hogy minden valószínűség megvan arra, hog\ 
a templomrablókat, akiket egyébként azzal i 
gyanúsítanak, hogy a nyíregyházi püspöki pa 
lóidba betörtek, rövidesen sikerül rendőrkézre 
keríteni.

Dr Ferenezy Gyula előadása 
a Templomegyesületben

A debreceni Kálvinisták Templomegyesületé­
nek hitvédő szakosztálya ma, pénteken délután 
6 órakor is megtartotta rendes havi ülését, 
amelyet Siposs Imre templomegyesületi titkár 
nyitott meg szép imával. Dr. Révész Imre lel­
kész. egyházke, illeti főjegyző üdvözölte ezután 
li távollevő dr. Halld Bertalan szakosztályi el­
nök helyett meleg szavakkal a nagy számban 
megjelent hallgatóságot és kérte fel előadása 
megtartására az illusztris előadót: dr. Peren- 
ezy Gyula nyugalmazott egyetemi tanárt.

Dr. Ferenezy Gyula beszédében három, a 
közelmúltban tartott nagy gyűlésről emléke­
zett meg. Mindhárom egyházi gyűlés, de fon­
tos, mert hiszen egyházunkon keresztül ha­
zánk ügyét szolgáljuk. Az első gyűlés, amely­
ről megemlékezik, u budapesti református 
Nagygyűlés. Fájdalom, ezzel kapcsolatban 
eredményekről nem lesz,élhetünk, mert a gyű­
lés rendezői n m gondoskodtak arról, hogy az 
ott történtek átmenjenek a köztudatba. A 
nagygyűlés alkalmával felvonulást is rendez­
tek, ebben a papok palástostul vettek részt. 
Az egész felvonulás nem helyes, hiszen az 
ilyesminek processzió jellege vau és nekünk 
nem szükséges másokat utánoznunk. Másrészt 
a palást maga sem arra való, hogy ilyen fel­
vonulásban felvegyék.

A miskolci katolikus nagygyűléssel kapcso­
latosan kifejtette, hogy a katolicizmus minden 
államformával össze tud férni, amit a ma 
történelme is bizonyít, mert a hatalmának biz­
tosítását látja feltétlenül szükségesnek. Nem 
áll az, hogy a katolicizmus hazánk ban a ki­
rályságot óhajtja. Ezzel az irányzattal kap­
csolatban csak a maga hatalmának lehetősé­
geit keresi, ami pedig nem helyes, mert egy 
vallás sem uralkodhatik az álót-nlian.

A harmadik emlékezi • s gyűlés az aj fö- 
gondnokot beiktató egyházkerület; ..ülés. Dr 
f erenezy Gyula a fögondnoki hes é i azza

a részévei í )gla!kozott, amely arról szí)!. Iiogv 
minden embert oda kell állítani, ahová való, 
nem lehet szó a vallásfelekezetek szerinti 
aránylagos vezetés-elosztásról, egyik feleke­
zei sem vindikálhatja magának a kizárólagos 
uralmat. Azért, mert a protestantizmus most 
az egész ország lakosságát tekintve létszám­
ban csökkent, nem lehet kiszorítani a veze­
tésre alkalmas protestánsokat. Nagyon jó 
lenne, ha tényleg ez lenne a helyzet.

Megemlékezik azokról az üldözésekről, ame­
lyeknek a reformátusok ki voltak téve, olyan 
idők is jártak felettük, mikor bibliáikat is el­
égettek. Hogy milyen erő van a protestántiz- 
nwsban, bizonyítja: akkor jött szokásba, hogy 
egy család tagjai felosztják egymás között i 
bibliát és könyv nélkül betanulják szövegét. É> 
az erő nem vész el a századok során sem: 
ott, ahol az előadó lelkésxkedett, Szamos- 
Krassón, a Domokos és Gergely családok táv­

jai ma is megtanulják a biblia egyes részeit és 
az egész család számára akkor is hozzáfér­
het/) maradna az egész bihli t, ha szent köny­
vüket elvennék tőlük.

Foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy a kul­
tuszminiszter szaporítja az iskolákat és foko­
zott figyelemre, az egyház érdekeinek istápo- 
lására serkentett, majd a debreceni egyház 
hét részre oszlásáról emlékezett meg. FI jön 
az idő, amikor a debreceni egyház nem is 
egyházmegye, hanem egész egyházkerület lesz. 
ahol minden ezer léleknek meglesz a maga 
lelkipásztora és ez a munkás had kiépíti azt 
a jövőt, amelyet ö lát lelki szemeivel. A mai 
megmozdulás, a hallgatóság nagy érdeklődése 
is azt bizonyltja, hogy a lélek velünk van.

A szép és nagyszerű szónoki képességgé 
előadott beszédet dr. Révész Imre köszönte 
meg az előadónak, aki előrehaladott kora el 
lenére is fiatal lélekkel dolgozik az egyházért 
intette a hallgatóságot, ne vegyék fel azt a

ui, rossz szokást, hogj a református hivő he 
megy a templomba az istenitisztelet alatt, de 
vsak ót percig van ott, azután távozik. Te­
kintettel kuli lenni mindenkinek arra, hogy a 
templom áhitatos hívekkel van tele, akiket za­
varni nem keresztyénhez illő dolog, de meg 
az istentiszteletben való részvétel, nem pedig 
az egy percre való bvnézés kötelező és illendő. 
Bejelentette, hogy a következő ülést augusztus 
elején tartja a szakosztály, majd szárnyaló 
imával bezárta az ülést.

Hírlapi polémia 
Kossuth érdemei körül

Felmentették a Mezőkövesdi Hírlap 
szerkesztőiét.

Szabadi Ernő, n Mezőkövesdi Hírlap szer­
kesztőié állott szerdán a miskolci kir. tör­
vén', szék Csorba-tanácsa előtt. Szabadi Ernő 
ellen Hcrgciidi Szilveszter kishtmhalasi föld­
birtokos emeli vadai sajtó utján elkövetett rá­
galmazásén.

A sajtópert hossza és éles hírlapi polémia 
előzte meg. Amikor a budapesti Kossuth-szoh- 
rot Iclplczték. Bergend! Szilveszter Mezőkö­
vesden pamflettel irt Kossuth Lajosról. Sza­
badi úgy találta, hogy ez Kossuth érdemeit és 
személyei kisebbíti. Ezéit megtámadta Bur- 
Stciulit, aki viszont a ,.Borsod“-ban válaszolt 
Szabadi Ernőnek. Szabadi Ernő ismét lapjában 
;. Mezőkövesdi Hírlapban 'foglalkozott a Bor­
sod cikkével és többek közölt a következőket 
irta liergendí Szilveszterről:

Úgy bánhatnék Önnel, mint a többi ló- 
csiszárral szokás, de csak tisztességtudásra 
intem... Önnek is nyilvánosan szemébe mon­
dom, hogy eljárását becstelennek tartom, sőt 
ké-t kövesd! cikkéért gyalázatos fráternek ne­
vezem önt... Habsburg ügynöknek nevezem 
Ont, aki a magyar állam hajójának a megfttr- 
dalására vállalkozott. Tudom, hogy a főiváros­
ban szemetes kocsis ön, de ez a tisztessége­
sebb foglalkozása sem jogosítja fel a kövesd! 
levegő megfet tőzésére... Most ugyan szétszórta 
már egész szemétkészletét, elnevezett engem 
csatorna naplopónak. Kossuth kutyájának, Pe- 
töfi forradalmárnak, de üljön fel izibeii kocsija 
bakjára és takarodjék vissza a szeméttelepre...

Ezek miatt a kitételek miatt indította Ber­
gend! Szilveszter Szabadi Ernő ellen a sajtó­
pert. Szabadi Ernő a szerdai tárgyalás folya­
mán azzal védekezett, bogy a cikket a Kos­
suth kisebbítésére alkalmas pamflett fölött ér­
zel! felháborodásában irta.

A bíróság a valódiság bizonyítása során 
felolvastatta a cikkeket, majd Szabadi Ernő 
szerkesztőt a vád és következményei alól fel­
mentette.

\ RÁDIÓ'.
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Szombat, julius 7.
Budapest 557.5 (.36. (211): 9..30: Hírek, köz­

gazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben 
12 órakor déli harangszó az Egyetem téri 
templomból. Utána: Művész- és tánclemezek. 
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelen­
tés. .3: Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 4: 
Mocsy Gabriella, szoc. missziós nővér felol­
vasása: „Nyaralás és néperkölcs". 4.45: Pon­
tos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. 5: 
T. Arányi Mária előadása. 5..30: Ballett-dél- 
titáu. (Zenekari hangverseny.) 6.50: Miivész­
est. Közreműködnek: Kosa Lajos, K. Misley 
Ilona, Hol'.av Béla. a m. kir. Operaház tagja. 
Sebők Sleli operaénekesen es Hofmeister Jó­
zsef szájhnrmonikamiivész. Zongorán kísér: 
Kazacsay Tibor. E műsor sziinetjében lóver- 
senyeredmények. 8.25: Az Országos Postás 
Zene- és Kulturegyesiilet hangversenye. Közre­
működnek: Htdy-Oyulai Mária hegediinűivész- 
iiö, Steller Mária hangversenyénekesnő, Nyltv 
Pál operaénekes, a reichenbcrgi opera ingta 
és Koltay Gyula zongoraművész. 10.10: Pon­
tos időjelzés, hírek. 10.30: Népszinmíirészletek. 
Előadják: Botfán Margit és Cseléin! József 
cigányzene kíséretével.

Külföld: 11.00: iíécs: Délelőtti zene. I..30: 
Róma: Rádló-rió. 1.00: Zürich: Délutáni hang­
verseny. München: Humoreszkek. 4..30: Stutt­
gart: Rossini-hangverseny. 5.20: Zürich: Har­
monika-hangverseny. 5.30: Róma: Délutáni 
hangverseny. 6.00: Stuttgart: Előadás Beetho­
ventől. 6.30: München: Előadás a rádióról. 
Stuttgart: Költemények. 7.30: Stuttgart: Hang­
verseny. vígjáték, tánczene. 7.47: Zürich: Úti­
rajzok. 8.15: Zürich: Zenekari hangverseny. 
9.011- Róma: Részletek Gounod ..Eaust'-jáböl. 
München: ..ROskhe.s Geist“. 10.35; München: 
Oramofönzene.

£- % dliargit strandfürdő nyitva van !



V

fOCGTrmi vUMc

bHIREKfli
— Vasárnapi istentiszteletek a református 

templomokban. A Nagytemplomban délelőtt 9 
órakor Ur. Révész Imre, délelőtt 11 órakor 
Natty Sándor, délután 5 órakor Módis I.ás/ló, 
a Kossuth uccui templomban délelőtt 111 órakor 
Siposs Imre. délután 5 órakor Uray Sándor, tíz 
Árpádtéren délelőtt 10 órakor Kolozsvárt Kiss 
László, délután 3 órakor Magyar Bertalan, az 
Ispotály telepen délelőtt 10 órakor Bagdy Dá­
niel, délután 5 órakor Nagy Sándor, a Homok- 
kertben délelőtt 10 órakor Totnay Dezső, a 
Nyllastelepen délután 3 órakor Siposs Imre, a 
Csapókertben délután 3 órakor Madarász Jó­
zsef.

Városi segély a nyári egyetemnek.
Debrecen város közgyűlése 6400 pengő 
segélyt szavazott meg a nyári egyetem­
nek. A közgyűlési határozat kormányha­
tósági jóváhagyást nyert s a városi ta­
nács az összeget kiutalta a nyári egyetem 
igazgatóságának.

— Előléptetés. A kultuszminiszter Rostás 
Elemért, a debreceni Tisza egyetem műszaki 
főmérnökét atki eddig az egyetemmel szerző­
déses viszonyban állt, most egyetemi íömér- 
nökké nevezte ki.

— Doktorráavalás. A budapesti Pázmány 
Péter Tudományegyetem tanácsa, a napokban 
szigeti Vass Antal debreceni jogszigörlót, a 
debreceni uritársaság ismert tagját, summa 
cum lande a jogtudományok doktorává avatta.

A Magyar Cionista Szövetség deb­
receni csoportja Simonffy ucca 12. szám 
alatti helyiségében július hó 8-án d. e. 
háromnegyed 11 órai kezdettel a modern 
cionizmus nagynevű megalapítójának és 
vezérének, Tlerzl Tivadarnak elhalálozása 
24. évfordulója alkalmából emlékünne­
pélyt rendez a következő műsorral. 1. 
Elnöki megnyitó: dr. Brunner Lajos el­
nök. 2. Gyászdal: Izraelita Ifjak Dalköre. 
3. Prolog: Fábián László somér. 4. Em­
lékezés Herzl Tivadarról: dr. Ungár Fe­
renc, a csoport ügyésze. 5. El mole racha- 
min: Lobi Béla, a dalkör kíséretében. 6. 
Giszkalay: Messiás Heroldja: szavalja 
Fábián László. 7. Hatikva: Izraelita Ifjak 
Dalköre. Vendégeket szívesen látunk. Az 
elnökség.

Lebontják a járásbirósági palota 
helyén levő épületet. A városi tanács 
megbízta Borsos József tb. tanácsnokot, 
hogy a járásbirósági palota helyén levő 
épület lebontására Írjon ki versenytár­
gyalást. A bontáshoz sürgősen hozzá­
kezdenek, mert a telket építkezés céljaira 
szeptember elsején átadják az igazság­
ügyi kincstárnak.

Felhívás a Vigh leventecsoport tag­
jaihoz. Értesítem a Vigh iparos segéd 
szakasz azon levente tagjait, akik a ver­
senyen a szakaszban voltak, hogy a fe­
gyelmezésért járó érmeik átvétele végett 
julius hó 10-én, kedden este 8 órakor a 
Pavillon laktanya előtti téren személye­
sen jelenjenek meg. Főoktató.

— A Kereskedő Ifjak Dalköre — mint mir 
közöltük, - a nagyerdei vigadóban tarfia meg 
szombaton, e bő 7-én este fél 9 órai kezdettel 
tánccal egybekötött dalestélyét. Ezen a dales­
télyen ismétli meg a dalkör férfi és vegyes­
kara közkívánatra a múlt hóban megtartott 
hangversenyének műsorát. Ez a hangverseny 
lesz a bevezetője a régi jóhirnevii dőlésiéit ci­
nek, amelyeket a dalkör ezelőtt minden évben 
rendezett. A dalkör vigalmi bizottsága ismét 
életbe lépteti azt a szokást,, bogy a testvér 
dalegyesületek tagjainak, jelvényeik viselése 
mellett, igen kedvezményes jegyeket borsait 
ki s így reméli, bogy a testvér dalosok is tö­
megesen fognak megjelenni. A kellemesnek 
Ígérkező dalestélyre ezúton is meghívja a dal­
kör pártolóit és a dalkedvelő közönséget.

Rosszul lett a melegtől. Péntek dél­
előtt a Szent Anna ucca 20. számú ház 
előtt Lanisáh Károly boltiszolga a nagy 
melegtől rosszul lett és összeesett. Kihív­
ták hozzá a mentőket, akik első segélyben 
részesítették és azután a lakására vitték.

Tréfa a mentőkkel. Ma délben há­
romnegyed 10 órakor telefonon a Had­
házi uccára egy késeléshez hívták a men­
tőket. A mentőautó ki is vonult, azonban 
a kiszállott mentők a jelzett helyen csu­
pán egy gyereket találtak, aki semmi fel­
világosítást nem tudott adni az esetről. 
A rendőrségen feljelentés nem történt, 
úgyhogy nem látszik lehetetlennek: va­
laki éretlen tréfát csinált, felültette a 
mentőket.

Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, étvágya nincs, emésztése el­
gyengült. nyelve fehéres-sárga, keze resz­
ket, emlckezöképessége csökken, annál 
naponta egy pohár természetes „Ferenc 
József” keserű viz rendbehozza az emész­
tést és jó közérzetet teremt. A forró égöv 
országaiban észlelt orvosi tapasztalatok a 
Ferenc József viz hatását különösen vér­
hasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, 
melyek a váltólázzal együtt lépnek fel. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban és füszerüzletekben.
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Megüresedett vassátrak. A város 
Degenfeld téri vassátrai közül többnek a 
bérlete ez év végén lejár. A tanács meg­
bízta dr. Vass Károly tanácsnokot, hogy 
ezekről készítsen kimutatást és hirdessen 
rájuk pályázatot; kimondta azonban azt 
is, hogy olyan bérlőnek, akinek nagyobb 
bérhátraléka van, nem adja ki újból a 
sátrat.

Az építőiparosok munkakörének szak­
szerű ismertetését kezdi meg legújabb szá­
mában a Tiszántúli Ipar- és Kereskedelem, a 
Tiszámul egyetlen közgazdasági hetilapja. 
Építőmestereknek, kőművesmestereknek stb, 
nemcsak elolvasni, de megőrizni is célszerű 
ezeket a számokat, mert erre az ismertetésre 
lépten-nyomon szükségük lehet. Közli a lap az 
összes tiszántúli versenytárgyalási, szállítási, 
pályázati hirdetményeket, az összes tiszántúli 
munkaalkalmakat és kereseti lehetőségeket, 
ipari, kereskedelmi és közgazdasági esemén.vc-
kel stb. A Tiszánliiili Ipar és Kereskedelem
szerkesztősége és Ttiadóliiva aki Debrecen,
Piac ucca 81. Nélkülözhetetlen minden tiszán-
mii iparosnak, kereskedőinek, vállalkozónak,
pénzintézetnek üzletembernek s 
egész Tiszántul!

l). Olvassák az

termé­
szetes

keseriiviz
gyomor- ér béliiaztitő hatása párat­
lan Ne tévessze össz ; másfajta kcserü- 

i vízzel. Mindenütt kapható.

- A MANSz vasutas csoportjának tagjait
fontos és halaszthatatlan ügyeinek megbeszélé­
sére folyó hó 7. napjának, déluán 5 órájára, a 
Mansz. Otthon helyiségébe kéri a vezetőség. 
Kérünk lehetőség szerint mindenkit a megjele­
nésre.

Hány autó van a íöldön? (Eszperantó 
hírszolgálat utján.) A „Detroiter Abendpost“, az 
amerikai Detroit városban megjelenő német 
lap statisztikája szerint ez évben 3 millió 
autót hoztak forgalomba Amerikában. Az 
egész földön 29.638.58S autó van, ebből 
23.253.582 Amerikában és 6.384.653 a többi vi- 
kigrészekbeu.

Államsegély a Közjótékonysági 
Egyesületnek. A népjóléti miniszter 5000 
pengő segélyt küldött a város utján a 
Közjótékonysági Egyesületnek. A városi 
tanács a pénzt átutalta az egyesületnek.

Gazdasági szaktanítói tanfolyam 
Debrecenben. Az I. és II. számú gazdasá­
gi népiskolában a nyáron gazdasági szak­
tanítói és tanítónői tanfolyamot tartanak. 
A két tanfolyam, amelyeknek eddig 25 
hallgatója van, julius 9-én nyílik meg.

Péntek virradóra ismét feltörtek 
egy hentesüzletet. Csütörtökre virradóra 
a Domahidy uccán törtek fel eddig isme­
retlen betörök egy hentesüzletet és 27 
kiló szalonnát zsákmányoltak. Mára vir­
radóra a Kishegyes! utón törték fel Soly- 
mosi lnne hentesmester üzletét. A betö­
rők egy lakat letörése után az ajtón át 
hatoltak be és pár kilogrammnyi száraz 
kolbászt zsákmányoltak. Pénzt nem vit­
tek el. mert a kassza üresen állott, min­
denese, megpróbálták feltörni. Valószí­
nű, hogy a'két betörés tettesei ugyan­
azok s a külsőségeken tolvajbanda alakult 
a hentesüzletek kifosztására.

Halak, mint játékszerek. (Eszpe­
rantó Hírszolgálat utján.) Van a halak 
közt egy bizonyos fajta, mely képes ma­
gát levegőből, sőt iszappal is felfújni és 
úgy mozognak, mintha golyók volnának. 
Ilyen halak élnek például a Nílusban és 
áradások után a folyóparton hagyott 
iszapban maradnak. Itt fogják meg őket 
a gyerekek, megszáritják, majd levegővel 
telefujják és labda helyett játszadoznak 
vele. „Faliak" a neve ennek a különös hal- 
félének, tudományosan pedig „tetrodon 
fahaka”. Minden évben vágyakozva vár­
ják a gyerekek a Nílus áradásának végét, 
mely mindig meghozza kedvelt játéksze­
reiket.

Ma este teljesen uj műsor a Bon­
bonniere kabaréban. Tánc éjjel két óráig.

Gyönyörű angol tenmszpuUover 
9.80. Legszebb fürdőruha újdonságok 
szenzációs olcsó árban újra megérkeztek 
Havas harisnyaházba.

SZÍNHÁZ művészet.
MŰSOR:

SZOMBAT este : Porzsolt Kálmán egyet­
len előadó estje. Rendes helyárak. 

VASÁRNAP délután: Gyurkovics fiuk. 
VASÁRNAP este: Nászéjszaka. Tímár 

Ha fellépte. Csak felnőtteknek.
HÉTFŐ este: Éva grófnő. Operett be­

mutató.
KEDD este: Éva grófnő.
SZERDA este: Éva grófnő. 
CSÜTÖRTÖK este: Boross Géza Bár­

sony-kabaré vendégjátéka.
PÉNTEK este: Boross Bársony-kabaré 

vendégjátéka.
SZOMBAT este: Csókoljon meg! Pikáns 

francia bohózat.
VASÁRNAP délután: Igazi passió. A bu­

dapesti Nemzeti Színház vendégjátéka. 
VASÁRNAP este: Igazi passió. A buda­

pesti Nemzeti Színház vendégjátéka. 
HÉTFŐ este: Igazi passió. A budapesti 

Nemzeti Színház vendégjátéka.

Antók Ferenc rosszul lett a pénteki elő­
adás előtt.

A Csokonai-sziiiház péntek esti előadá­
sának megkezdése előtt nagy riadalom tá­
madt a színpadon. Antók Ferenc, aki a 
Gyurkovics fiuk bonvivánszerepét játsza, 
rosszul lett és olyan heves gyomorfájdal­
mak kínozták, hogy elájult. Azonnal ki­
szállították az egyetemi belgyógyászati 
klinikára, ahol megvizsgálták és injek­
ciót adtak neki, majd, amikor jobban lett, 
a lakására szállították. Szombaton meg­
röntgenezik : minden valószínűség sze­
rint gyomorinfekciót kapott.

Antók Ferenc szerepébe pénteken este 
Kőszegi Géza ugrott be.

A SZÍNHÁZI IRODA►DA 3
HIRQ e.

Alá, szón.halcin 8 órakor: Porzsolt Kálmán 
egyetlen előadóestje a Csokonai-szinházban! 
Mul i'.'.atő. tanúisÓK-s!

Porzsolt Kálmán félszázados jubiláns elő­
adása nta este. Az esti levelek népszerű, ara­
nyos tollú írójának szellemes előadásában 
gyönyörködhetnek ma este a színházban! A 
fővárosi díszelőadások után most a vidéki kui- 
turvárosok rendezik sorra a hires regény- és 
színműíró javára tartandó előadásaikat, me­
lyekben az intelligens közönség mindenütt 
igaz élményt talál. Bármilyen témáról rögtönöz 
Porzsolt Kálmán konferanszot, amit a hallga­
tók nála megrendelnek a jegypénztárhoz adott 
névtelen levelekben. Az érzelmi és családi 
összeütközéseknél valóságos lelkidoktori keze­
lésben részesíti az élet sebesültjeit. Mély gon­
dolatok váltják fel az iró szellemes tréfáit, a 
Bohétnvilágról, a Színfalak titkairól közölt 
intimitásait, ötven esztendő érett tapasztalatai 
egy derült es erkölcsös világfelfogásban je­
lentkeznek az ünnepelt mai jubiláns előadásán 
a Csokonai-szinházban. A megmaradt jegyek 
rendes áron egész nap válthatók. Két remek 
Porzsolt egyfelvonásos a színház művészeivel 
egészíti ki a mai Porzsolt-estét.

Holnap, vasárnap délután fél 4 órakor zóna­
előadásul: Gyurkovics fiuk. Utolsó délutáni 
előadás.

Holnap, vasárnap este Tímár Ibi. Ecrenczy 
Marian, Antók, Szigeti Jenő felléptével: N.’sz- 
éjszaka. Pikáns francia operett, csak felnőt­
teknek! A legkedvesebb, legszellemesebb fran­
cia énekes darab. I imár 11a kettős szerepében 
ennivalóim kedves! Antók dalai különösen a 
hires Margarétha-dala brilliáns. Ferenczy Ma­
rian Iimár Ha kettőse: „Csak egyszer...“ 
általánosan népszerű, Szigeti Jenő pedig a III. 
felvonásban ismert libájával énekli munkás 
dalát. Az egész darab és előadás igazán minta­
szerű. amit az eddigi táblás házak élénken bi­
zonyítanak. Nézze meg holnap este a Nász­
éjszaka c. bájos francia pikantériáin operettet.

Héttőn, kedden és szerdán este: Éva gróf­
nő. Szirmai Albertnek, az Alexandra hírneves 
szerzőjének legújabb alkotása. Éva grófnő, 
melynek címszereplője Tímár Ha. Ecrenczy 
Marian rgyogö szerepet játszik. Antók és Fü- 
löp Sándor két rivális férjet. A humorról Szir­
mai, Rajz János és Szigeti Jenő gondoskodnak. 
Rendező: Remete Géza, karnagy: Szatlimáry 
Endre. Éva grófnő épkézláb operett, érdekes 
mese, gyönyörű zene. Mulatságos és szenti­
mentális jelenetekkel. Éva grófnő a Kiráh
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Színház idei slágere; hétfőn kerül bemutatásra 
a Csokonai-szinházban! Pompás rendezés, fé­
nyes kiállítás!

Csütörtökön és pénteken: Boross Géza 
Bársony-kabaréjának vendégjátéka. Kacagó- 
esték!

Szombat este: Csókoljon meg! Francia ho- 
hózat röprize csak felnőtteknél

Vasárnap két előadásban és hétfőn. Igazi 
passzió. A budapesti Nemzeti Színház ven­
dégjátéka. Rózsahegyi Kálmán fellépte.

MOZI
Péntek — Szombat - Vasárnap

U___KÁNJA
Kizárólag caaic felnőttek« tU !

U j példány!
Joe May kiváló rendezésében az őrökké szép

Paris grófnője
(A Nzerelem vértanúja)

Dráma napjainkból négy réizben 22 lelvonftsban, 
Mind a négy rész. egy előadásban !

A főszerepekben :
Mia May és i-mii Jenül««**

Az előadásuk a film hos.zua való tekintő.tü pon­
tosan Kezdődnek 

vígszínház

Vllágfllm 1 L’j Péklá,,y 1
A fllmtechnika leggrandlozusabb alkotása !

A bagdadi tolvaj
Vt-nto sitik us ke itt regény 12 fejezetben. TőrUntk: 
Bagdad uceúln, a kalifa palotájában, a tündér 
mezőkön, a tenger fenekén, u yllégúrben. a tmtzal- 
mak onzágában, a Holdban és a krlstuh bírt da­

lomban
A rtrll főszerepben »outit«» Fairbanks, ntil 
lösze’epekben Jultvnna Jonnston és Anna May >>ong 
Megelőzik : FíÜli a kertben 6s VOlt uOnx 

a kertben l obózntok

„METEOR’’-ban szombaton: Csak felnőt­
teknek: „A parázna asszony”, erkölcsdráma 7 
felvonásban Mae Ushal és „Az ördöngős lo­
vas", kalandos cowboytörténet 7 felvonásban 
Hoot Gibsonnal. Előadások: 7 és 9 órakor.

„METEOR’’-ban vasárnap: „A derby”, izgal­
mas turftörténet 8 felvonásban Grete Mosheim 
cs Henry Stuarttal és ,,A kis diktátor , regé­
nyes történet 5 felvonásban. ElEöadasok: 3, 5,
7 és 9 órakor.

*> * «»•> *• ♦>

'Jk 3 FORT iS^.
Összeállították a Párisban játszó váloga­

tott vizipoló csapatot.
A julius 14-én Párisban eldöntésre kerülő 

Magyarország—Franciaország válogatott mér­
kőzésre a következő csapatot állították össze:

BrÓdi, Ivádi. Homomtay II.. Keserű il„ ha­
lasi. Vértessi, Keserű I. Tartalék: Sárkány.

A-csapat—H-csapat 7:2. Az A. vizipolócsapat 
4:2 arányban győzte le a B. válogatót csa­
patot. A gólok közűi hármat Vértessi, egyet 
Keserű I.; Musitz és Palotai 1 -1 -üt dobtak.

Magyarország uszóbajnokságai. Közel 
4000 főnyi közönség előtt tartotta meg a 
Magyar Uszószövetség az országos baj­
noki versenyét a Császárfürdö uszodájá­
ban, amelyen a 200 és 800 m-es gyors- 
úszás bajnoksága is lezajlott. Főbb ered­
mények: Magyarország 1928. évi 800 
m-es gyorsuszóbajnoka: Halassy Olivér 
11 p. 37.2 mp. 2. Pahok István. 3. Geöcze 
János. Halassy Olivér részideje 100 m. 
1.21 mp. 200 m. 2.53 mp. 400 m. 5.55 mp. 
Magyarország 1928. évi 200 m-es gyors­
uszóbajnoka : Bárány István 2.22.8 mp. 
2. Tarródi. 3. Wannie II. 4. Wannie I. 5. 
Gáborffy. Az öt első helyezett átlagos 
ideje 2.28.2 mp. 100 m-es I. osztályú 
hölgyuszóverseny: 1. Sipos Manci 1.22.8 
mp. 2. Komáromy Márta. Stiebcr Lotti és 
Tóth Ilona feladták. 100 m-es I. osztályú 
hátuszás: 1. Bitskey Aladár 1 p. 16 mp- 
2. Uhlrich János 1 p. 18.6 mp.

Lacoste a wimledoni világbajnok. A 
férfi egyes tenniszbajnokságot pénteken 
délután fejezték be és Lacoste (Francia- 
ország) 4:6, 6:4, 6:2 arányban legyőzte 
Cochet (Franciaország).

Keletmagyarország 1928. évi szenior 
birkózó bajnokságai.

Vasárnap délután rendezi a kerület elnök­
sége a szezon legkiemelkedőbb sportesemé­
nyéi keletmagyarország ezévi szénior birkoz" 
bajnokságait 6 súlycsoportban.

A versenyre minden egyesület birkózó gát" 
dája lelkiismeretesen és szorgalmas tréninggel 
készült.

Nemes, de elkeseredett küzdelmet fog '■ lv ' 
a debreceni gárda a nyíregyházi, szolnoki 1 - 
az uiabhan megszervezett karcagi birkoz-1 
sport reprezentánsaiéal. 4

A legutóbbi ée'ek a szolnoki és nyíregyházi 
birkózók előre törését mutatták azonban ma 1
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DM I I'. tic külöiio.icii a DVSC birkózó s/ak 
osztálya fejlődött igen erősen, inig a DTIi-ne' 
legjobb birkózói a budapesti egy .-sülctckbcn 
helyezkedtek el. Mindezek figyelembe vitelé-. ■ 
igen nívós fis élvezetes versenyre van kilátás 
s remélhető, hogy a bajnokok a miskolci or 
szagos vidéki versenyen győzelemre viszik i 
kerület színeit.

A versenyre Sleinfeltl István keriilui cin. t 
meghívta városunk összes előkelőségeit és a 
birkózó sport híveit, hogy ezáltal is emelj.- 
a verseny nívóját és tanúbizonyságot tegyen 
a kerület birkózó sportjának magas színvona­
láról és fejlődéséről.

A versenyen előforduló küzdelmekről az 
egyes súlycsoportokban várható ered menyek 
tői vasárnapi számunkban részletesen fogunk 
megemlékezni.

Jegyek dr. Simon Imre ügyvéd. kerületi 
Pénztárosnál, Ferenc József ut 81. clőjcgyez- 
hetők. i> />

A DUE ma délután léi 6 órától a nagyerdei 
uszodában nagy tréninget tart. Felkérem az 
összes versenyzőket, hogy. feltétlenül jelenje­
nek meg. Aczél.

-JíQZCAZOASAC
T ermény tőzsde.

Budapest, julius 6. A kedvező hírek követ­
keztében az újbúza 60, az ujrozs 50 fillérrel 
olcsóbbodott, míg az árpánál 50 fillér, a zab­
nál pedig kerek egy pengő az árcsökkenés. A 
zabnak az ára szintén nagy mértékben esett 
az utóbbi napokban, úgyhogy az elsőrendű 
árunak már csak 32 pengő 50 fillér a felső ha­
tára.

A határidőpiacon szintén voltak 20 filléres 
árcsökkenések, mert déltájban arról is érkez­
tek hírek, hogy a Tiszavidék egyes helyein 12 
métermázsás holdanként! termésre számítanak.
A tőzsde árjegyző bizottsága megszüntette ma 
az óbuza és órozs hivatalos jegyzését.

A lisztárak nem változtak.
Határidőüzlet: Búza: Október 28.88, 82, zár­

lat 28.86 88. Március 31.00, 06. 08, 10. zárlat 
31.06 08. Rozs: Október 24.42, 46, 54, zár­
lat 24.44 46. Március 26.16. 28. 30, 32, zárlat 
26.26 26.28. — Tengeri: Julius 28.70, 84. Má­
jus 25.14, 20, 28, 30, zárlat 25.22 24.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: Újbúza: 
tisza 77 kg. 28.60 28.80, felsőtiszai 77 kg. 28.50 

-28.70, fejérmegyei 77 kg. 28.30—28.50. -
Pestvidéki rozs uj 24.25—24.50. egyéb rozs, uj 
24.25 24.50, takarmányárpa I. uj 23.50—23.75. 
Tiszai tengeri 29.70—30.00, egyéb tengeri 28.75 

29.00. Zab 1. 32-32.50, zab II. 31.50 32.00.

Valuaárfolyamok.
Budapest, julius 6.
Angol font 27.90 -28.05. Belga frank 80.30- 

80.60. Cseh korona 16.98—17.06. Dinár 10.01 —

TOCCrnrN UJS4C

10.09. Dollár 570.65 - 572.65. Francia frank 
22.75 22.95. l.engyel zloty 64.10 64.40. Lei 
3.48 3.53. Lira 30.50 30.70. Német márka: 
137.05 137.55. Osztrák schilling 80.80 -81.15.
Svájci frank 110.55 - 111.95.

Ferencvárosi sertésvásár.
Budapestről jelentik: Maradvány 302, felhaj­

tás 417, eladatott 220. Arak: változatlanok.

ACCUMULATOR OK AT
tökéletesen és megbízhatóan javít és 
tölt, accumulátor savat raktáron tart

FÖLDVÁRI Dabr. l-sé Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi ucca SS. Telefon 168.

Gyakornok lelvÉtottk.

Setinmy «gebeiét«! I -h
legjobb minőségben készít I ® 5

NEUMANN, Páterüa-utca I9. I wí

Gyümölcs
befőzésekhez
kiváló minőségű per­
gament belőtt kötöző 
papír, kötöző kender 
zsineg, befőttes üveg 
címkék minden szö­
veggel,CELLOPHAN 
átlátszó hygienlkus 
cellulose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­
zéshez. U j d o n s á g!
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók :
Hegedűs és Sándor rt.

köny vkereskedésében. Telefon 54.
Ferenc József ut 34. szám.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színek- ? 
ben, legkiválóbb minőségben, • 

nagyon olcsón kapható
SiTHlN festéklizleteben Piac ucca ; 

L-ISi* 10. szám, Bika al szemben, r

Kerékpárosok, motorkerék­
párosok és automobllisták 
szórnál a nélküföz hetetlen a

„V0LUTIN“!
'Tömlő tömltöszer

Kapható minden óbb szakiizletben! j
Vezér képviselet:
Ravész László, Debrecen, í
Rákóczi ucca 41., ajtó 3. j

ROSENBERG 
ESERNYŐHÁZÁBAN PIAC U S3, j 

SZÁM ALATT j
Ib Inizfis, ja vitás gyorsan és pontosan készül ■ 

L i ni j v. ii g y fi ! n i k ú r c m ! 1

„TIPP“ I

a len biztosabb (jömliölyü mé­
zes légyfogó papír !

Kapható Hegedűs és Sándor Rt.
papirkercskedésében. — Telefon 51.

Ferenc József ut 34.

BERGER festéküzlet
uj helyiségében, Csapó u. lö 

a in e j) s z o k o t t olcsó áron vásárolhat

} Cséplőgép és iparüz mek részére I 
9 
*
#

Cséplőgép és iparüz mek részére

mentőszekrények
Í* felszerelve, meglévő mentőszekrények

pótlása legjutányosabban beszerezhetők

Seltön Sáncloi*
keztyü-, kötszer- és orvosi müszertárában DEBRECEN, Piac ucca 14, szám, Csapé ucca sarok. Telefon 11—BB

RADO SELYEM, II?Mtarat |
Széchenyi-ucca 11. alá helyezte át I 
SZÉP, KÉNYELMES NAGY HELYISÉGBEl I

REGÉNY
Gáspárné, Dávid Margit: p;

MYLORD
Mögötte halkan lélekzik a nő. Egy 

csepp kis nesz: valamit elejt, most, most 
itt az alkalom, csak fel kellene emelni a 
legyezőt vagy kis táskát, de nem lehet, 
nem meri.

Gyűlöli az apját, aki elhagyta, aki 
nem tanította arra, hogy mit kell ilyen 
esetben cselekednie. Mindenkit gyűlöl. 
Jó volna meghalni. Mert mi így az élet, 
ezzel a belső lángolással, kínnal ?

És lassan lejebb hajol, át, messze át, 
a korláton . . . Ha most szépen, halkan 
belehullna a tengerbe. És feküdne a vi­
zen. Belefeküdne a vízbe, erőszakkal el- 
nehezitené magát és egyszerre csak sü- 
lyedne lefelé, süllyedne és nem volna 
többé.

Margit megérezte a fin vergődését.
Segíteni óhajtott rajta. De most, 

ahogy az elfojtott sóhajoktól meg-meg- 
rázkódó vállát nézte, nem igen tudta, 
mit tegyen. Hátha valakire gondol ez a 
gyerek, valakire, akit otthon hagyott?

A fiatalember lélekzete szinte súrolta 
a nő nyakát.

Mylord mindig erősebben hajolt át a 
terrasz korlátján, mintha valami ismeret­
len veszély elől keresne menekülést.

Megfordulok, gondolta hirtelen 
és már érezte a nyakán a kék szemek 
mágikus erejét.

Nem birt megfordulni. Csak nézte el­
homályosuló szemmel a nagy, a végtelen, 
enyhülést ígérő Óceánt.

Valaki mögéje lép, halkan, finom ci­

pőjének a hegye alig érinti a terrasz kő­
padlóját.

És megfogja a vállát, föléje hajol és 
igen — ez nem álom, ott érzi ebben a 
bűvös másodpercben az asszony illatos 
ajkát a saját remegő száján!

Csak egy pillanatig tart az igézet . . .
Annyi ideje sincs, hogy rájöjjön a 

forró érintés izére, csak épen hogy sejti 
a heliotroparomát és nyitott ajkai össze­
koccannak az odatapadó száj fogsorával. 
Úgy cseng ez a villanásnyi összekocca­
nás, mint egy hárfa üveghangja.

Milyen más ez a száj, mint Maryann 
szája . . .

Szinte őrjítő gondolatok rohanják meg 
Mylordot.

Vagy be most a tengerbe és ennek a 
csóknak az emlékével tűnni el örökre a 
semmiségbe . . .

Vagy gyorsan megfordulni és magá­
nak követelni ezt a szájat és csókolni ad­
dig, amíg mindkettőjükből elszáll az 
élet. ..

Mylord érzi a heliotropillatot a leve­
gőben, olyan erősen érzi, hogy a tenger 
sós lehellete elenyészik mellette.

Már nem fáj semmi; egyszerre ki­
mondhatatlan boldogság fogja el és mint 
akit kergetnek, felrohan a szobájába, 
hogy az illat el ne enyésszen.

Ledobja magát a szobája melletti, ten- 
' gerre néző kis erkélyre és ott tölti az 

éjszakát anélkül, hogy tudná, ébren 
van-e vagy álmodik ?

VIII. Az attache.
Az attaché a hallban ült. Idegesen 

szitta a cigarettáját. Margitra várt. aki 
átöltözött szobájában. Ez az assozny úgy 
felforralta Raoul de Abelard vérét, mint 
már régen egyetlen egy. szoknyában járó 
rejtély sem. Mert csodálatosképen Abe­
lard, a diplomata, aki nem tekintette 
nagy ügynek a szerelmet, mégis — külö- I

nősen életének húsztól harmincig ter­
jedő időszakában minden nőben rébuszt 
akart látni. Csa ka komplikáltak kellet­
tek neki, egy régi nemesi család kissé 
elromlott utódjának, csak az kellett neki, 
aki a másé és ezért a férjes asszonyok 
körüli legyeskedése számtalan párbajába 
került. Mindig a titkot szaglászta, a ne­
hezen elérhetőt kutatta. Most, negyven­
ötéves korában már csak itt-ott lobbant 
fel benne a vágy a nagy titok után és 
ilyenkor mindig végtelenül örült.

Már jó egy esztendeje elmúlt, hogy 
utoljára szerelmes volt egy svéd nőbe, 
akit a párisi svéd követségen ismert meg 
és aki egy néger nagyiparos hitvese 
volt. Az a tudat, hogy a hófehér, szinte 
ezüstszőke szépség egy fekete férfi fe­
lesége, feltüzelte Raoul képzeletét és 
vagy három hónapig járt az asszony 
után. Meghódította, aztán nem kellett 
neki többé. Azt képzelte, hogy a gyö­
nyörű Anderson Annának négerszaga 
van, hogy a néger Adonis öleléséből rá­
ragadt a tipikus olaj és citromszag, 
amely szerinte a négerek sajátsága.

Anna öngyilkossággal fenyegetőzött, 
aztán megnyugodott és egy hónap múlva 
megszögött a négertől egy nálánál még 
szőkébb és rózsásabb norvég futballistá­
val.

Eddig van. gondolta szivarozás 
közben az attaché. — Minden nő csak 
addig titok, amig először fejtjük meg a 
titkait. Olyan ez, mint a keresztrejt­
vény. De ez a szőke és mély szemű, ez 
az exotikus hercegnő, akinek a férje gö­
rög, ő pedig a pusztákról jő, valahonnan 
messziről (mert Margit nyomban elme­
sélte neki, hogy nem pesti születésit, ha­
nem a Hortobágyról szakadtak fel a 
szülei a dunaparti metropolisba), ez a nő 
valami más.

Paoul egy kicsit lenézte, egy kicsit 
kinevette magát, hogy ncgyvenötévcs lé­

tére még igy tud lángolni, alapjában 
véve azonban örült, hogy még ilyen 
fiatal. Pedig mielőtt idejött, már olyan 
blazirtnak és öregnek érezte magát, hogy 
arra gondolt, hogy - megnősül. , .

A kaszinó játékterme csillogó nőkkel 
volt tele. Margit szinte belekábult a szí, 
nek csodálatos forgatagába. Ostende leg, 
divatosabb dámái jelentek meg itt, hogy, 
a játékmámor karjába dobják magukat. 
Milyen különös gondolta Margit, mi­
alatt elfoglalta helyét az attaché mellett.

olyanok, mint a csillogó, simabőrbe 
bujt kígyók ezek a nők. A szemük zölde­
sen villog, az ajkuk rángatózik, egészen, 
elfeledkeznek nővoltukról. A pénz, csak 
a pénz az. ami ezeket izgatja, itt e fala, 
kon belül. A púderes doboz a retikül mé­
lyén pihen és ha előveszik a kis tarso­
lyukat, úgy nem azért teszik, hogy 3 
szokásos szépítés, műveletet véghezvi, 
gyek. hanem egy egyed ’ azért, mert 
Pénzt ragadnak ki onnan. A manikűrö­
zött ujjak karmokká görbülnek a pénz, 
szerzés lázában és a szere: ,e hajhászói, 
szinte hahó! kiáltásokkal kergetik a va- 
dat: a tündöklő aranypénzt. Utálatos, 
látvány volt. A férfinévnek egy pillan, 
tása se jutott a fehér vállak, pihegő 
keblek, szenvedélyesen összeránduló aj­
kak számára.

Mi itt a nő? Semmi. Egy árny, 
fantom csupán, itt csak a croupier lapát- 
kája érdekli az embereket: a vörös és 
fekete.

És felhangzik az Ohnet-regényekböl, 
régi romantikusok írásaiból ismert elcsé­
pelt és mégis mindig aktuá'is vezény­
szó: „Faites vos jeti, messieurs!" és a 
golyócska gördül, a pénz gurul . . .

A tcrraszról benéz a tenger, sós le­
vegő árasztja el a játék hevében átfor­
rósodott arcokat, de ki törődik ma asz- 
szonnyal, női testekből kiáradó illatok­
kal, kinek kell itt asszony ? (Folytatjuk.)
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APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:
fokiadóhivatalunkban:

FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és
fiókkiadóhivatalunkban:

SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám. Vidéki 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra Írni, mert a hir­
detést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.
MINDEN OLVASÓNK 

saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI 
FÜGGETLEN ÚJSÁG 

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

v t T E n

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

Kölni-
és brillantinos üvegeket
tisztára mosva veszek. Ki­
futóleány felvétetik. Föl­
des, Hatvan ucca 11. 834

Kártológépet
sürgősen megvételre keres 
a Neulander-kocsigyár.

2690

1 LAKÁS §
Különbé járatú

bútorozott szoba kiadó. 
Bundi u. 15. Weisz.

Azonnal
elfoglalható kapualj iroda 
(műhely, raktár), három­
szobás. augusztus, Csapó u. 
19. hatszobás összkomfor­
tos (osztható) fenyvesben, 
augusztusban. Komlóssy ut 
16., ötkor. 2720

Modern
kétszobás lakást keresek 
augusztus 1 -re. Schönfeld 
Gyula, Piac ucca 41.

Két
egymásbanyiló csinosan bú­
torozott szoba 2 3 urnák,
esetleg házaspárnak kony­
hahasználattal kiadó. Mik­
lós u. 7., udvarban. 2717

Két
szoba, konyha, speiz, pince 
mosóház, teljes berendezés 
sei 300 pengőért azonnal is 
átadó. Török Bálint ucca 
15. 2718

Szoba,
konyha, mellékhelyiséggel 
azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Árpádtér 37. 2701

Simonffy ucca
12. sz. házban uccai lakás 
azonnalra kiadó. Irodának, 
vagy orvosi rendelőnek al­
kalmas. Adler Írógép juta 
nyosan eladó. Értekezhetni 
dr. Ungár Ferenc ügyvéd­
nél, Simonffy u. 1-b. 2679

Kiadó
két bútorozott szoba kert 
közepén, július 15-től októ­
ber 1-ig előnyös feltételek 
mellett Széchenyi ut 8. sz. 
alatt. Megtekinthető dél­
után 5 8 között. 2693

Egy
csinosan bútorozott kiilön- 
bejáratu szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 35., II.
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SZÉNPÁLCÁS
ivlámpát megvételre kere­
sek. Cim a kiadóban.

Fiatal
kifutófiu, ki ily minőség­
ben már volt, felvétetik. 
Gárdos, püspöki palota.

2714
Munkás

fiatalember!1 vagy leány 
szikvizgyárba azonnal fel­
vétetik. Csokonai ucca 31.

2711

Borbélysegédet
állandóra felveszek. Kraft, 
Csapó 97. 2706

Uccai
bútorozott szoba kiadó. Jó­
zsef kir. herceg u. 36. 2681

Kétszobás
lakás kiadó. Azonnal lehet 
beköltözni. Bethlen ucca 27.

2704
Intelligentes

Fräulein mit Jahreszeugnis­
sen sucht Stelle zu einem 
Kinde. Briefe erbeten an 
Magda Pinkhart, Király u. 
4. ‘ 2705

Tanításra
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár, Homok­
kert, Tisza István ucca 4.

2697
Középiskolai

tanulókat javító- és magán­
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

Gazdaságokban
jártas jómegjelenésü ura­
kat műtrágya eladásra ke­
resünk. Guttmann Testvé­
rek, Hunyadi u. 14. 2674

Tanulót
felvesz Auspitz Simon bá­
dogos mester, Rákóczi ucca 
1. 2695

Férfidivat-
és szabóüzletembe tanulót 
felveszek. Békés Lajos.

2694
Jelesen

érett reáliskolai tanuló ma­
gán- és pótvizsgára előké­
szít. Cim a kiadóhivatalban.

2673
Gépírást,

sokszorosítást vállalnak
Wirth Nővérek olcsó árban. 
Piac u. 59., III. em. 2689

Javítóvizsgára
előkészítek matematikából, 
fizikából, kémiából, német­
ből ebédért nyári szabad­
ságidőm alatt. „Budapesti 
internátusi nevelő” jeligére 
a kiadóba. 2652

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met: ..Paplan” jeligére a 
riadóba kérek behozni.

2633
Bérbe vennék

nagyobb gyümölcsös ker­
tet, amelyben többféle gyü­
mölcs terem. Értekezni Fe­
renc József ut 89., csemege- 
üzlet. 843

Kitűnő
bizonyítványokkal rendel­
kező jobbérzésü állami 
nyugdíjas házfelügyelőnek 
ajánlkozik. Kiss Lajos, Pe­
reces 2. 2719

Idősebb
urinö házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né, Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863.

Tanításra
" elfogad középiskolai tanu­

lókat Kovács tanár, Ho- 
j mokkert, Tisza István ucca 

4. 1518

Älteres
deutsches fräulcin sucht so- 

5 fort Stelle zu 1 2 Kindern
für Halbtagc oder ganz ins 

- Haus. 2613

Javítóvizsgákra
jutányosán előkészít böl- 

t csészettanhallgató. Széche- 
• nyi ucca 26. 2654

Erős
masszirozónő házakhoz
ajánlkozik. Cim: Özv. Fá­
biánná, Miklós ucca 33. sz.

2625
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Jeladás!
H fl11

Eladó
összkonfortos beköltözhető 
villa (fenyvesben), hallszo- 
bás. Komlóssy ut 16. 2721

Kóser
tokaji édes, valamint kitűnő 
kertiborok, vegytiszta ó- 
szilvórium, naponta friss 
teavaj, svájci és belföldi 
sajtok, kóser szappan Kup­
fer fűszeresnél, József ki- 

. rályi herceg ucca. Félliteres 
üvegeket magas árért ve- 

- szék. 2716

Üres ládák,
többszáz darab, olcsón el­
adó. Klein, Arany János u.

- 10. 2699

t Fényképezőgép
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

- . Egy
jókarban levő hálószoba­
berendezés elköltözés vé­
gett jutányosán eladó. Gó- 

. lya ucca 9. 2709

Negyvenkettes
nagy Boconádi uj kaptárok 
eladók. Csokonai u. 29.

2708
Eladó

üvegezett elárusító bódé. 
Megtekinthető Kossuth u.
2. sz., kapu alatt. Értekezni 
lehet délután 2 5 között:
dr. Szászné, Piac u. 59.

2692
WEISZ FERENC

asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany­
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
miibutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Panama-
és nyárikalapok, újdonsá­
gok nagy választékban kap­
hatók Malta Anna, Bethlen 
u. 23. 626

Hajdumegyei
nagy községben eladó egy 
modern családi ház üzlet­
tel, korlátolt italméréssel, 
közel a piactérhez. Cim a 
kiadóban. 2670

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Mükőgyárnál, Fürdő ucca 
2. 303

Olajfestékek
minden színben P 1.60-crt, 
zománcok, kályhaezüst, 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze- 
lőt, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

Modernül
berendezett két tejcsarnok- 
helyiség azonnal kiadó. 
Özv. Balczár Lajosné, Nyír­
egyháza, Kállai ucca 4. 810

Simonffy ucca
12. sz. házban uccai lakás 
azonnalra kiadó. Irodának, 
vagy orvosi rendelőnek al­
kalmas. Adler Írógép jutá­
nyosán eladó. Értekezhetni 
dr. Ungár Ferenc ügyvéd­
nél, Simonffy u. 1-b. 2679

Hencserek,
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi- 
tosmcsternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban).

1332

Nők!
itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny”-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u 
47.) " 120

Emeletes
szép uj ház, piachoz közel, 
eladó. Felvilágosítást ad 
dr. Székely ügyvéd, Piac 
ucca 58. 2698

Eladó
a Hajdúszoboszlói vasút ál 
lomásnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes be 
rendezéssel együtt. Érte­
kezhetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba

Kirakatállvány,
nikkelezett, öt üveglappal, 
igen olcsón eladó. özv. 
Szabóra, Péterfia ucca 74.

Különleges
kóser Kivágottak, sajtok, 
csemegék legolcsóbb árak­
ban állandóan kaphatók Sa­
lamon, Piac u. 89. 843

Eladó
minden elfogadható árért 
két szoba finomabb bútor és 
konyhafelszerelés. József 
kir. herceg u. 38. 2715

EÁ
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ingatlan!
Eladó

a Hajdúszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal. telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

2638

64 kát. hold
homoki tanyásföld kiadó. 
Darabos 1 1. 2529

Eladó
Hajdúszoboszlón a forrás 
közelében 300 kvadrátos, 
melléképületekkel. 6-ik ti­
zed, 543. számú ház.

Sarokház
trafiknak, üzletnek Nyíl uc- 
cán beköltözhető lakással 
eladó. Dezső, Kossuth ucca 
16. 2499

Huszholdas
homokbirtok tanyával, ter­
méssel, város alatt, köves- 
utón azonnali átvételre el­
adó. Dezső, Kossuth 16.

2523
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Üzletnek,
műhelynek uccai világos 
pince kiadó Szent Anna uc­
ca 7. szám. 2712

Üzlethelyiség
Csapó ucca 41. szám alatt, 
Rákóczi uccával szemben 
kiadó. Tulajdonos: Szent 
Anna ucca 7. 2713

Árverési hirdetmény.
Az Egyesült Budapesti 

Fővárosi Takarékpénztár 
debreceni fiókja megkeresé­
sére közhírré teszem, hogy 
nevezett pénzintézet mint 
hitelező irányában 800 pen­
gő tőke és járulékaiban 
fennálló tartozás biztosítá­
sára és kielégítésére kézizá­
logul szolgáló ezüst tár­
gyak nevezett hitelezőnek 
Debrecenben, Szent Anna 
ucca 13. szám alatt levő üz­
leti helyiségében f. évi Ju­
lius hó 13-ik napján, pén­
teken déli 12 (tizenkettő) 
órakor a K. T. 306-ilc §-a 
alapján közbenjöttöm mel 
lett megtartandó nyilvános 
árverésen egy tömegben, 
szükség esetén darabonként 
a legtöbbet Ígérőnek cl fog­
nak adatni. Vevő a vétel 
árat, vételi illetéket és 
fényűzés! adót készpénz­
ben azonnal lefizetni és a 
megvett tárgyat a helyszín­
ről azonnal elvinni tartozik 
Hitelező az elárverelendő 
tárgyak minőségéért nem 
szavatol. Az érdeklődők az 
árverés tárgyát képező tár­
gyakat a hitelező említett 
üzleti helyiségében f. hó 
6-ától kezdödőleg ünnepnap 
kivételével mindennap d. e. 
9—12 óra között megtekint­
hetik.

Debrecen, 1928. évi jú­
lius hó 5.

Dr. Mándi András,
Dr. Lintner Sándor deb­
receni kir. közjegyzőnek 
a debreceni ltir. közjegy­
zői kamara 19 — 1920. szá­
mú rendelvényével ki­

rendelt helyettese.

Üzlethelyiség,
irodának is alkalmas, ki­
adó Simonffy u. 7. alatt.

2707

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipar­
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

Uzemnagyobbitás 
folytán 40 HP MÁV szivó- 
gázmotor üzemképes álla­
potban. 8 HP MÁV régebbi 
javított gőzlokomobil ol­
csón eladók. Gésuj Testvé­
rek, Nyirmihálvdi.

Hajdúszoboszlón
gyógyfürdő melletti kerti­
lakásomban urilány vagy 
asszony teljes ellátást kap­
hat. Bővebbet József kir. 
herceg 57. 2455

KORONA
KENYÉRGYÁR

lerakataiban
HÓFEHÉR KENYÉR 48 f 
FÉLBARNA „ 40 f

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

1321

Pekingi
fajkacsák kaphatók, 3 hete­
sek, Engel Lászlónál, Wer­
bőczy u. 3. 2688

Gyermeknyaral tatás.
Dr. Schöntag üdülőtelep 
Svedlár (Szepes megye). 
Felnőtteknek 28, gyerme­
keknek 24 ck. 2642

Naptól,
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- 
tát vásárol Rcdőnyüzemnél, 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 81 5

Szalonomat
áthelyeztem Arany János 
ucca 6. szám alá. Úgy an­
gol, valamint francia ruhá­
kat is olcsón és pontosan 
készítek. Bardócz nőiszabó.

2710

Üzlethelyiség
forgalmas helyen mindenre 
alkalmas, lakással kiadó. 
Árpádtér 37. 2702

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszeriizletben.

1711

Francia
lecke- és társalgási órákat 
adok olcsón. Erzsébet ucca 
11. sz. 2608

UJ! UJ!
Villanyszerelési vállalat! 
Értesítem a t. közönséget, 
hogy Miklós ucca 17. szám 
alatt villanyszerelési válla­
latot létesítettem, ahol bár­
mily szakmába vágó mun­
kát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díj­
talan. Hívásra szívesen me­
gyek. GROSZ ISTVÁN 
villanyszerelő, a Világítási 
Vállalat volt szerelője. 480

Zongora,
.Productiv Genossenschaft’ 
bérbeadó. Cim a kiadóban.

2666

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda- hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon 1 Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

PATKÁNY-, 
egér-, poloska- és svábbo- 
gárirtószer, törvényesen 
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10., a Bikával szem­
ben.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49 sráííT

MF.NEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő ol- 
csón vállal javításokat. Rá­
kóczi u. 36. sz.


